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Το θέατρο στο Φεστιβάλ Αθηνών και Επιδαύρου 2015 

 
1955-2015: Το Φεστιβάλ Αθηνών και Επιδαύρου γιορτάζει την επέτειο εξήντα 
δηµιουργικών χρόνων και, ως ζωντανός οργανισµός που συνδιαλέγεται µε την 
κοινωνία, συνεχίζει τη δράση του, ενώ ταυτόχρονα αλλάζει. 
Για τέσσερις δεκαετίες το Φεστιβάλ Αθηνών είχε ταυτιστεί µε το Ωδείο Ηρώδου 
του Αττικού. Ένα νέο κεφάλαιο για τη θεατρική τέχνη αποτέλεσε, πριν από 
εννέα χρόνια, το άνοιγµα του Φεστιβάλ και σε άλλους χώρους, καθώς το 
υπέροχο ρωµαϊκό οικοδόµηµα κάτω από την Ακρόπολη έθετε εκ των 
πραγµάτων δεσµευτικούς όρους στα σύγχρονα εγχειρήµατα. Η καρδιά των 
θεατρικών παραστάσεων χτυπά και φέτος στην Πειραιώς 260, ενώ παράλληλα 
τα θεάµατα απλώνονται στο Ηρώδειο, στο Λύκειο του Αριστοτέλη και σε άλλα 
σηµεία µέσα στην πόλη. 
Το θέατρο σηµειώνει δυναµική παρουσία µε σηµαντικές ξένες µετακλήσεις, 
αλλά και ελληνικές παραγωγές καταξιωµένων και νεότερων καλλιτεχνών. 
Σκηνοθέτες και σχήµατα διεθνούς εµβέλειας, όπως ο Ροµέο Καστελλούτσι µε τη 
Societas Raffaello Sanzio και ο Τόµας Όστερµαγερ µε τη Shaubüchne, που 
πρωτογνωρίσαµε στο πλαίσιο του Φεστιβάλ, επανέρχονται µε νέες δηµιουργίες. 
Θίασοι όπως οι She She Pop από το Βερολίνο, το Young Jean Lee’s Theater 
από τη Νέα Υόρκη, το Baxter Theatre από τη Νότιο Αφρική, οι Γάλλοι 
Φρανσουά Τανγκύ και Νταβίντ Μαµπούς εµφανίζονται για πρώτη φορά, ενώ το 
New Riga Theatre από τη Λετονία παρουσιάζει σε πανελλήνια πρώτη ένα 
ρωσικό έργο. Παράλληλα, το Φεστιβάλ παραµένει ένας τόπος ανοιχτός στο 
απρόβλεπτο, ρίχνοντας βάρος στην πρωτότυπη δηµιουργία, µε αναθέσεις σε 
ελληνικά σχήµατα, µε Έλληνες και ξένους σκηνοθέτες.  
Παρά τις αντίξοες οικονοµικές συνθήκες γίνεται προσπάθεια να 
εκπροσωπηθούν όσο το δυνατόν περισσότερες τάσεις. Προσεγγίσεις της 
αρχαιοελληνικής τραγωδίας –που λαµβάνουν χώρα όχι µόνο στην Επίδαυρο, 
αλλά και σε κλειστές αθηναϊκές αίθουσες–, νέες αναγνώσεις ευρωπαίων 
κλασικών, νέα ελληνικά έργα, µεταδραµατικές παραστάσεις «επινοηµένου» 
θεάτρου, θέατρο του δρόµου. 
Το βήµα σε νέους καλλιτέχνες αποτελεί βασική προϋπόθεση: πέντε σκηνοθέτες 
συµµετέχουν για πρώτη φορά, ενώ άλλοι ξαναδοκιµάζουν τις δυνάµεις τους 
στην Αθήνα, στο Φεστιβάλ Επιδαύρου και στη µικρή Επίδαυρο. Ιδιαίτερη θέση 
στη φετινή διοργάνωση έχουν οι γυναικείες παρουσίες: σκηνοθέτριες, 
συγγραφείς, ηθοποιοί. Παράλληλα, η σύνδεση του Φεστιβάλ µε τα µεγάλα 
ζητήµατα της κοινωνίας υπαγόρευσε την ένταξη παραστάσεων που 
πραγµατεύονται θέµατα όπως οι άστεγοι, οι πρόσφυγες και οι µετανάστες, ενώ 
το Τροχόσπιτο θα συναντήσει τους θεατές µέσα στην πόλη.  
Ποικίλες θεµατικές, διαφορετικές σκηνικές εκδοχές, προτείνουν ένα 



καλειδοσκόπιο από αντιλήψεις, συγκινήσεις και όψεις του κόσµου. 
Στο Φεστιβάλ Επιδαύρου σηµαντικοί καλλιτέχνες θα αναµετρηθούν µε το 
αρχαίο δράµα, ενώ η ελληνο-ιαπωνική συµπαραγωγή της οµηρικής Νέκυιας 
από το θέατρο Νο θα αποτελέσει µια γέφυρα ανάµεσα στους δύο πολιτισµούς. 
 
 
 
 
 

∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΜΑΥΡΙΚΙΟΣ 

Πάπισσα Ιωάννα  
 
Σκηνοθέτης που δεν χρειάζεται συστάσεις, ο ∆ηµήτρης Μαυρίκιος ανοίγει φέτος 
το Φεστιβάλ Αθηνών ολοκληρώνοντας την περσινή παράσταση εν εξελίξει του 
θεατρικού έργου του που βασίζεται στην Πάπισσα Ιωάννα (1866) του 
Εµµανουήλ Ροΐδη, καθώς και στη σχέση του συγγραφέα µε τη µητέρα του. 
Η συγκλονιστική βιογραφία της Χιώτισσας αρχοντοπούλας Κορνηλίας 
Ροδοκανάκη µοιάζει να προσφέρει υλικό στις περιπέτειες της θρυλικής 
πάπισσας του Μεσαίωνα.  
Η µητέρα του Εµµανουήλ Ροΐδη –η µοναδική γυναίκα µε την οποία ο 
δηµιουργός της Πάπισσας µοιράστηκε στενά τη ζωή του, µένοντας άγαµος πλάι 
της µέχρι τον θάνατό του– αρραβωνιάστηκε δυο φορές µέχρι τα οχτώ της 
χρόνια, έζησε την καταστροφή της Χίου, φυλακίστηκε, είδε τον πατέρα της 
κρεµασµένο, πουλήθηκε σκλάβα, έγινε η βοσκοπούλα Αϊσέ στα βάθη της 
Τουρκίας... Πριν κλειστεί, έφηβη, σε χαρέµι, κάποιος την αναγνώρισε και 
συγγενείς την αγόρασαν πανάκριβα. Στα παλάτια τους στην Ιταλία µορφώθηκε, 
έπαιξε στο θέατρο, χόρεψε στην αγκαλιά του βασιλιά. 
Η Ιωάννα, πάλι, η µοναδική µυθιστορηµατική ηρωίδα του Ροΐδη, είναι ένα 
κορίτσι µε εξίσου σκληρά παιδικά χρόνια, που κατορθώνει να αναρριχηθεί µέχρι 
το ύψιστο εκκλησιαστικό αξίωµα.  
Ζωή και έργο του Ροΐδη καθορίζονται δυναµικά από τις δυο αυτές µορφές, που 
σχεδόν µονοπωλούν το γυναικείο σύµπαν του, αλλά και καθρεφτίζονται η µια 
µέσα στην άλλη, σε περιοχές της διανοίας που του είναι ιδιαίτερα προσφιλείς: 
εκεί όπου πραγµατικότητα και µυθοπλασία ενώνονται αρµονικά, χωρίς σύνορα 
διακριτά µεταξύ τους.  
[31 ΜΑΪΟΥ, 1 & 2 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΧΑΡΗΣ ΦΡΑΓΚΟΥΛΗΣ 

Ο Άρντεν από το Φέβερσαµ 
Ανωνύµου 
 
Με φόντο την ελισαβετιανή εποχή, το κείµενο αυτό θα µπορούσε να θυµίζει 
σενάριο του Χίτσκοκ ή του Ταραντίνο. Έργο αγνώστου συγγραφέα (1592), που 
κατά καιρούς αποδόθηκε στον Σαίξπηρ, στον Μάρλοου ή στον Τόµας Κυντ, 
µνηµονεύεται από τον Αρτώ στο Θέατρο της σκληρότητας. Βίαιο, µυστηριώδες 
και άκρως αποκαλυπτικό των ανθρωπίνων παθών, µεταφέρει στο θεατρικό 
σανίδι το πραγµατικό γεγονός της στυγερής δολοφονίας του Τόµας Άρντεν, 
πρώην δηµάρχου του Φέβερσαµ, από την άπιστη σύζυγό του Άλις. Πρόκληση 
για τους ηθοποιούς οι ανατροπές της δράσης και οι συναισθηµατικές 
µεταπτώσεις των ηρώων, εµπνέουν έναν ξεχωριστό νεανικό θίασο να 
ζωντανέψει αυτή την ιστορία έρωτα και πλεκτάνης στο πλαίσιο του Φεστιβάλ 
Αθηνών 2015. Τη σκηνοθεσία υπογράφει ο ηθοποιός Χάρης Φραγκούλης που, 
παράλληλα µε τις ερµηνευτικές επιδόσεις του, ανοίγεται µε επιτυχία στον χώρο 
της σκηνοθεσίας.  
Συµπαραγωγή µε το Θέατρο Οδού Κυκλάδων. 
[2 - 11 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΘΕΑΤΡΟ Ο∆ΟΥ ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ] 

 
 
 
ΟΜΑ∆Α STATION ATHENS 

Είµαστε οι Πέρσες! 
της Γιολάντας Μαρκοπούλου 
 
Ο Χασάν, ο Τζαβάντ, ο Ρεζά, ο Χαλίλ, ο Αϊντίµ και ο Λευτέρη είναι οι Πέρσες!  
Οι Πέρσες του Αισχύλου δίνουν την αφορµή σε µια οµάδα προσφύγων από το 
Αφγανιστάν, το Πακιστάν και το Μπαγκλαντές να µπουν σε ένα χορικό 
πολεµιστών και να µοιραστούν προσωπικές τους µάχες, από τη σύγχρονη 
ιστορία. Μια παράσταση ντοκουµέντο.  
Με τους Chaljl Ali Zada, Ramzan Mohammad, Javad Rezai, Hossain Amiri, 
Aidim Joyimal, Reza Mohammadi.  
Το Station Athens είναι ένα καλλιτεχνικό εργαστήρι θεάτρου, βίντεο, φωτογραφίας και εικαστικών για 
νέους µετανάστες και πρόσφυγες, µε βάση τις µεθόδους art therapy, που δηµιουργήθηκε και 
λειτουργεί τα τελευταία 5 χρόνια από την ΜΚΟ ΑΜΑΚΑ και το ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ, µε εµψυχώτρια τη 
Γιολάντα Μαρκοπούλου. 

[3 & 4 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

 

 

 

 

 



ΒΙΚΤΩΡ ΑΡ∆ΙΤΤΗΣ 

TEXTILEN 
της Μαρίας Ευσταθιάδη 
 
«Το TEXTILEN είναι ένα έργο πάνω στην αποσύνθεση µιας πλούσιας αστικής 
οικογένειας στη σηµερινή Ελλάδα», σύµφωνα µε την ίδια τη συγγραφέα. «Η 
Μαρία Ευσταθιάδη αφουγκράζεται τις σύγχρονες σκηνικές αναζητήσεις και 
“στέλνει” στη σκηνή µια απροσδόκητα µεγάλη φόρµα, όπου η ισχυρή γραφή 
συνυπάρχει µε το χοροθέατρο, και ο ελλειπτικός ρεαλισµός µε το µελόδραµα», 
εξηγεί ο εκλεκτικός στις συνεργασίες του σκηνοθέτης Βίκτωρ Αρδίττης. «Στο 
TEXTILEN τρεις γενιές είναι συνεχώς επί σκηνής: φαντάσµατα και σκιές, µε 
χιούµορ και ενάργεια. Εδώ το βίαιο και σκοτεινό οικογενειακό µυθιστόρηµα 
γίνεται ένα µεγάλο µωσαϊκό στιγµών από τη διαδροµή της αστικής τάξης στον 
εικοστό αιώνα. Το µεγάλο αθηναϊκό σπίτι, οι υπηρέτριες, τα κρυµµένα πάθη και 
µυστικά, τα βραδινά φορέµατα, τα παιδικά τραγουδάκια προτείνουν µια 
χορογραφία που µετατρέπει τη σκηνή σε οθόνη των αναµνήσεων».  
[9 & 10 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

 

BAXTER THEATRE CENTER 

∆εσποινίς Τζούλια 
του Αύγουστου Στρίντµπεργκ 
 
Το Φεστιβάλ Αθηνών συστήνει για πρώτη φορά στο ελληνικό κοινό έναν 
ξεχωριστό νοτιοφρικανικό θίασο, µε µια άκρως ενδιαφέρουσα παράσταση. 
Το πολύκροτο έργο του Στρίντµπεργκ (1888), που προκάλεσε σκάνδαλο στην 
εποχή του, εστιάζει στη σαρκοβόρα πάλη ανάµεσα σε δύο κοινωνικές τάξεις, 
δύο φύλα και δύο ψυχισµούς. Με την ωµότητα του σκλάβου και την κρύα καρδιά 
του κυρίαρχου. Μέσα από ποιες εµπειρίες και σκέψεις, εικόνες και 
συναισθήµατα αυτός ο θίασος, που αποτελείται από µια λευκή και δύο µαύρους 
ηθοποιούς, θα ερµηνεύσει την «ωµότητα του σκλάβου» και τη συντριβή της 
κόρης του κόµη; 
[11, 12 & 13 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



NEW RIGA THEATRE - ΑΛΒΙΣ ΧΕΡΜΑΝΙΣ 

Σόνια 
της Tatiana Tοlstaya 
 
Με µια παράσταση πανέξυπνη και σπαρακτική έρχεται στην Πειραιώς 260 ο 
Άλβις Χερµάνις, ο Λετονός σκηνοθέτης που έχει αποσπάσει την τελευταία 
δεκαετία τη διεθνή αναγνώριση. ∆ιευθυντής και σκηνοθέτης του Νέου Θεάτρου 
της Ρίγας, ενός κρατικού θεατρικού οργανισµού µε µόνιµο θίασο είκοσι πέντε 
ηθοποιών, έχει  στο ενεργητικό του συνεργασίες και µε σηµαντικούς 
ευρωπαϊκούς θεατρικούς φορείς. Η προσωπική αισθητική του χαρακτηρίζεται 
από τον συγκερασµό δύο αλληλοσυγκρουόµενων σκηνικών αντιλήψεων: 
δοµικά, αφαιρετικά στοιχεία της γερµανικής παράδοσης αφενός, το παιγνιώδες, 
αυθόρµητο και µεστό παίξιµο της ρωσικής σχολής αφετέρου.     
Το έργο της Tatiana Tοlstaya (µε το βαρύ  επίθετο των Τολστόι) τοποθετείται 
στο Λένινγκραντ, σε έναν εσωτερικό χώρο µε ατµόσφαιρα της δεκαετίας του ’40. 
Ένας άντρας ηθοποιός ερµηνεύει µοναδικά τη µοναχική Σόνια, που ετοιµάζει 
γλυκά και φροντίζει ανελλιπώς τα φυτά της, αντιµετωπίζοντας µε θετική διάθεση 
τα βάρη της ύπαρξης και τα στραβά της κοινωνίας. Μέσα από την 
καθηµερινότητα και τα όνειρα αυτής της ροµαντικής και αξιολάτρευτης γυναίκας, 
που περιµένει τον πρίγκιπά της, αναδεικνύεται το µεγαλείο των ανώνυµων 
ηρώων και ηρωίδων της διπλανής πόρτας.        
[16, 17 & 18 ΙΟΥNΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

 

 

ΣΑΟΥΜΠΥΝΕ - ΤΟΜΑΣ ΟΣΤΕΡΜΑΓΕΡ 

Μικρές αλεπούδες 
της Λίλλιαν Χέλλµαν 
 
Κορυφαία προσωπικότητα της σύγχρονης θεατρικής σκηνής και φίλος της 
Ελλάδας και του Φεστιβάλ Αθηνών, ο Τόµας Οστερµάγερ δίνει το «παρών» 
στην Πειραιώς 260 µε τις Μικρές αλεπούδες (1941) της Λίλλιαν Χέλλµαν από το 
διεθνούς φήµης βερολινέζικο θέατρο Σαουµπύνε.  
Το γνωστό έργο της Αµερικανίδας συγγραφέως και κοινωνικής ακτιβίστριας –
που έµεινε στην ιστορία και για τη γενναία στάση της µπροστά στη µακαρθική 
Επιτροπή Αντιαµερικανικών ∆ραστηριοτήτων, αρνούµενη να καταδώσει 
κοµουνιστές φίλους της–, µέσα από τις µηχανορραφίες µιας αδίστακτης 
αριβίστριας, της πονηρής «µικρής αλεπούς» Ρεγγίνας Γκίντενς (που για το 
πλατύ κοινό ταυτίστηκε µε την Μπέττυ Νταίηβις στην κινηµατογραφική 
µεταφορά του έργου), εστιάζει στην απληστία µιας παρηκµασµένης κοινωνίας, 
στην ταύτιση της ευτυχίας µε το χρήµα. 
∆ιακρίνοντας πάντα µε ιδιαίτερη ευαισθησία τις αναλογίες ανάµεσα στον κόσµο 
του κειµένου και στη σύγχρονη κοινωνική πραγµατικότητα, ο Γερµανός 



σκηνοθέτης µεταφέρει τη δράση από τον αµερικανικό Νότο των αρχών του 
περασµένου αιώνα στο εδώ και το τώρα. Το ρεαλιστικό σκηνοθετικό νυστέρι 
διαπερνά την επιφάνεια των πραγµάτων για να αποκαλύψει, µέσα από τις 
έξοχες ερµηνείες των ηθοποιών, την εσωτερική ζωή των προσώπων και την 
επίδραση του οικονοµικού ανταγωνισµού στις ανθρώπινες συµπεριφορές. 
[19, 20 & 21 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

 

ΒIΚΟΣ ΝΑΧΜIΑΣ 

Στροφοδίνες 
 
Ο τίτλος της παράστασης παραπέµπει στην  αρχαία ελληνική λέξη στρόφιγξ και 
περιγράφει µεταφορικά την παραληρηµατική συµπεριφορά των ατόµων που 
φτάνουν σε έκσταση κατά την άσκηση της διαρκούς επιτόπιας περιστροφής. 
Πρόκειται για µια τεχνική µε βαθιές καταβολές µέσα στους αιώνες, που 
συναντάµε απεικονισµένη σε ανάγλυφα στα αρχαιοελληνικά Καβείρια µυστήρια, 
σε ασιατικά αγροτικά δρώµενα, σε αµερικανικές προκολοµβιανές τελετές. 
Κυρίως, βέβαια, αναδεικνύεται στη ζωντανή, µυστική σούφικη παράδοση, µε 
ιδρυτή του τάγµατος των στροβιλιζόµενων δερβίσηδων τον Τζελαλουντίν Ρουµί 
(1207-1275), τον άγιο-ποιητή του Ισλάµ. Ο Βίκος Ναχµίας εντρυφά µε 
αφοσίωση σε αυτό το τεράστιο υλικό προς χρήση, προτείνοντας  ένα θέαµα 
έρευνας που αφορά τον σύγχρονο θεατή, χωρίς να απιστεί στις ρίζες της 
καταγωγής του.  
Μουσική επιµέλεια Λάµπρος Πηγούνης 
[20, 21 & 22 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

 

 

YOUNG JEAN LEE 

Straight White Men 
 
Κεντρική µορφή της νεοϋορκέζικης θεατρικής σκηνής, η Young Jean Lee 
έρχεται για πρώτη φορά στη χώρα µας καλεσµένη του Φεστιβάλ Αθηνών. Η 
κορεατικής καταγωγής δραµατουργός και σκηνοθέτρια πραγµατεύεται στα έργα 
της το ζήτηµα της ταυτότητας, σε όλες τις όψεις του –εθνική, κοινωνική, 
σεξουαλική–, αµφισβητώντας τις κυρίαρχες αξίες των σύγχρονων 
νεοφιλελεύθερων κοινωνιών. 
Tι γίνεται όταν κάποια στιγµή χάνουµε το πιο µεγάλο µας προνόµιο: το να 
ξεχνούµε ότι είµαστε προνοµιούχοι; Aυτή η αναπάντεχη ερώτηση βρίσκεται 
στην αφετηρία του Straight White Men, που εστιάζει στο ανδρικό πρότυπο των 
δυτικών κοινωνιών: τoν λευκό, ετεροφυλόφιλο άντρα. Σαν µακρινός απόηχος 
του έργου του Άρθουρ Μίλλερ Ο θάνατος του εµποράκου, µε τις συγκρούσεις 



µιας οικογένειας της λευκής µεσαίας τάξης στη µεταπολεµική Αµερική, η 
παράσταση της Young Jean Lee τοποθετεί στη σκηνή µια αντίστοιχα τυπική, 
σύγχρονη αµερικανική οικογένεια: ένας πατέρας και τρεις γιοι σε έναν 
ηθεληµένα συµβατικό σκηνικό χώρο, µε στολισµένο το χριστουγεννιάτικο 
δέντρο. Τι θα συµβεί όταν ο ένας γιος αµφισβητήσει τις προσδοκίες που είχε γι’ 
αυτόν η οικογένεια;  
Καθοριστικό ρόλο για την επιτυχία της παράστασης παίζουν οι ερµηνείες των 
Scott Shepherd, Pete Simpson, Austin Pendleton και James Stanley. 
[22, 23 & 24 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

 

ΘEΑΤΡΟ ΣΤΟA 

Μήδεια  
του Μποστ 
 
Πρόκειται για την περίφηµη κωµωδία του Μποστ που το 1993, όταν 
πρωτοανέβηκε, την παρακολούθησαν 60.000 άτοµα σε όλη την Ελλάδα – 
πρωτοφανής αριθµός για τα θεατρικά δεδοµένα της εποχής. Μετά από 20 
χρόνια, επαναλαµβάνεται φέτος η εµβληµατική αυτή παράσταση, και µάλιστα µε 
τους ίδιους συντελεστές. Στον ρόλο της Μήδειας η σπουδαία Λήδα 
Πρωτοψάλτη. Συµµετέχουν οι: Θανάσης Παπαγεωργίου, Παύλος Ορκόπουλος, 
Νίκη Χατζίδου, Ευδοκία Βουβατζή, Εύα Καµινάρη, και µια οµάδα από νεότερα 
παιδιά.  
Το καυστικό χιούµορ του Μποστ και η πικρή του σάτιρα αποκτούν σήµερα έναν 
εξαιρετικά επίκαιρο χαρακτήρα. «Το χιούµορ, η σάτιρά του, το νυστέρι του 
κάνουν ακόµα καλά τη δουλειά τους. Κάθε εστία πολιτισµού βοηθάει να 
αντεπεξέλθουµε ευκολότερα σε αυτή τη µαύρη εποχή που έχουµε καταδικαστεί 
να ζούµε», υπογραµµίζουν στο θεατρικό τους σηµείωµα οι συντελεστές του 
θεάτρου Στοά. 
[26 & 27 ΙΟΥΝΙΟΥ / Ω∆ΕΙΟ ΗΡΩ∆ΟΥ ΑΤΤΙΚΟΥ] 

 

 

 

 

ΡΟΜEΟ ΚΑΣΤΕΛΛΟYΤΣΙ - SOCIETAS RAFFAELLO SANZIO 

Go down, Moses 
 
To Φεστιβάλ Αθηνών καλωσορίζει για τρίτη φορά τον Ροµέο Καστελλούτσι, έναν 
από τους σηµαντικότερους δηµιουργούς στην ιστορία του νεότερου θεάτρου. 
Μετά την τριλογία της Κόλασης και την παράσταση Περί της εννοίας του 
προσώπου του Υιού του Θεού, ο θίασος Societas Raffaello Sanzio επιστρέφει 
µε το Go down, Moses, σε σκηνοθεσία, σκηνικά, κοστούµια και φωτισµούς του 
διάσηµου Ιταλού σκηνοθέτη και εικαστικού. 



Ο τίτλος αναφέρεται στη θεϊκή εντολή προς τον Μωυσή την εποχή της εβραϊκής 
αιχµαλωσίας. Η µορφή του ελευθερωτή, νοµοθέτη και προφήτη είχε από παλιά 
απασχολήσει τον Καστελλούτσι. Οι πλάκες µε τον ∆εκάλογο, που εµπιστεύτηκε 
ο Θεός στον εκλεκτό του, ήταν άγραφες στην παράσταση Tragedia endogonidia 
[Eνδογονιδιακή τραγωδία] και πάνω τους χαράχτηκαν οι εντολές των ισχυρών 
για την άσκηση βίας προκειµένου να µη διασαλευτεί η τάξη. Στο Go down, 
Moses βιβλικά επεισόδια προβάλλονται στον παρόντα χρόνο, επιτρέποντας 
στον σκηνοθέτη να διερευνά τις καταβολές των µορφών, τους τρόπους που 
διαιωνίζονται ενώ αλλάζουν. Σε ρήξη µε τη µίµηση της πραγµατικότητας, αυτό 
το µεταδραµατικό θέατρο προκαλεί τον θεατή σε µια παράσταση-εµπειρία. Η 
σκηνή αποκτά οντολογικές διαστάσεις και η σύνθεση σκηνικών εικόνων, µε την 
απρόσµενη εναλλαγή τους, «διαπερνά τα σπλάχνα, για να διεγείρει το πνεύµα». 
Το Go down, Moses παραπέµπει, βέβαια, και στο περίφηµο σπιρίτσουαλ για 
τους Αφροαµερικανούς σκλάβους που ποθούσαν τη χειραφέτησή τους 
αντίστοιχα µε την απελευθέρωση των Εβραίων από τα δεσµά της Αιγύπτου. Εν 
τέλει, αυτή η θεία παρότρυνση στον Μωυσή απευθύνεται σε εµάς τους ίδιους, 
που είµαστε, όπως λέει ο σκηνοθέτης, «εξόριστοι από τον εαυτό µας». 
[27, 28 & 29 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΑΘΗΝΩΝ] 

 

 

 

ΘΕΑΤΡΟ Ο∆ΟΥ ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ - ΠΑΝΤΕΛΗΣ ∆ΕΝΤΑΚΗΣ 

Το κιβώτιο (σε µορφή µονολόγου) 
του Άρη Αλεξάνδρου  
 
Ένα από τα σηµαντικότερα κείµενα της µεταπολεµικής ελληνικής λογοτεχνίας, 
το εµβληµατικό Κιβώτιο του  Άρη Αλεξάνδρου (1974) µεταφέρεται στη σκηνή σε 
µορφή µονολόγου. Ο µοναδικός επιζών µιας καθοριστικής για την έκβαση του 
αγώνα του ∆ηµοκρατικού Στρατού αποστολής εξιστορεί, σε µορφή απολογίας, 
την περιπέτεια της µεταφοράς ενός επτασφράγιστου κιβωτίου, που φτάνει 
τελικά άδειο στον προορισµό του. Στο πρόσωπο του αφηγητή αναγνωρίζεται ο 
αγνός ανώνυµος αγωνιστής που αυταπατήθηκε και παγιδεύτηκε στα γρανάζια 
των κοµµατικών µηχανισµών και µέσα από τη διφορούµενη αφήγησή του θέτει 
ερωτήµατα για τη σχέση του ατόµου µε την Ιστορία.  
Εξήντα έξι χρόνια µετά τη λήξη του Εµφυλίου πολέµου, δύο νέοι καλλιτέχνες 
προσεγγίζουν µε το ταλέντο τους και τη φρεσκάδα της δικής τους µατιάς το 
καφκικών αποχρώσεων κείµενο του Αλεξάνδρου, υποστηρίζοντας ότι η 
δραµατοποίησή του πηγάζει τόσο από καλλιτεχνική όσο και από 
κοινωνικοπολιτική αναγκαιότητα. 
Συµπαραγωγή µε το Θέατρο Οδού Κυκλάδων. 
[28, 29, 30 ΙΟΥΝΙΟΥ & 1, 2 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΘΕΑΤΡΟ Ο∆ΟΥ ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ] 

 
 
 



 
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΕΥΑΓΓΕΛΑΤΟΥ 

Ρήσος 
του Ευριπίδη 
Περιπατητική παράσταση στο Λύκειο του Αριστοτέλη 
 
Το Φεστιβάλ πάει στο Λύκειο... Η Κατερίνα Ευαγγελάτου επανέρχεται στο 
Φεστιβάλ Αθηνών µε µια παράσταση στο Λύκειο του Αριστοτέλη, ένα από τα 
τρία αρχαιότερα γυµνάσια της πόλης (µαζί µε αυτό της Ακαδηµίας Πλάτωνος και 
του Κυνοσάργους), που ταυτίστηκε µε την Περιπατητική Σχολή, τη φιλοσοφική 
σχολή την οποία ίδρυσε ο µεγάλος Έλληνας φιλόσοφος το 355 π.Χ. Σε τούτο 
τον –άγνωστο στο ευρύ κοινό– αρχαιολογικό χώρο των έντεκα στρεµµάτων στο 
κέντρο της Αθήνας (ανάµεσα στο Σαρόγλειο Μέγαρο, το Βυζαντινό Μουσείο και 
το Ωδείο Αθηνών), η ταλαντούχα σκηνοθέτης παρουσιάζει τον Ρήσο του 
Ευριπίδη, µε εµβόλιµα κείµενα του Αριστοτέλη. Εµπνευσµένη από ένα 
επεισόδιο της ραψωδίας Κ της Ιλιάδας, αυτή η τραγωδία, που σπανίως 
ανεβάζεται, στηλιτεύει τα αίσχη του πολέµου. Η παράσταση θα ξεκινάει µε τη 
δύση του ηλίου, ως µια εµπειρία περιπάτου σε όλο τον χώρο του Λυκείου, και 
αναµένεται να προσελκύσει το ενδιαφέρον και των ξένων επισκεπτών. 
Μια συµπαραγωγή µε την εταιρεία παραγωγής «Λυκόφως». 
[ΑΠΟ 1 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΛΥΚΕΙΟ] 

 

 

SHE SHE POP 

Schubladen 
 
Μία γυναικεία κολεκτίβα που ιδρύθηκε το 1993 στο Βερολίνο, για να κατακτήσει 
έκτοτε την Ευρώπη, έρχεται για πρώτη στην Ελλάδα, καλεσµένη του Φεστιβάλ 
Αθηνών. Στις σκηνοθεσίες τους, που χαρακτηρίζονται ταυτόχρονα από χιούµορ 
και νεανική αδιαλλαξία, αυθορµητισµό και ειλικρίνεια, oι She She Pop δεν 
διστάζουν να αναδείξουν κοινωνικά ζητήµατα µέσα από τα δικά τους βιώµατα. 
«Ποιες ήµασταν; Ποιες είµαστε; Γιατί γίναµε έτσι;» Μέσα από αυτά τα 
ερωτήµατα προέκυψε το Schubladen (που σηµαίνει «συρτάρια» στα 
γερµανικά). Oι προσωπικές συγκρούσεις θα βρουν την ιστορική τους διάσταση 
στην επανένωση των δύο Γερµανιών µετά την πτώση του τείχους του 
Βερολίνου. Τρεις περφόρµερς των She She Pop µε καταγωγή από την 
Ανατολική Γερµανία κάθονται απέναντι από τις αντίστοιχες συναδέλφους τους 
που προέρχονται από τη ∆ύση. Αρχίζει έτσι να παίρνει µορφή µια ουσιαστική 
σχέση, που ώρες-ώρες θυµίζει θεραπεία ζευγαριού. Ανταλλάσσουν µνήµες και 
σκέψεις, αναζητώντας κάθε τόσο στα παλιά συρτάρια τους ηµερολόγια, 
εφηβικές επιστολές, δίσκους, αναµνηστικά, αγαπηµένα βιβλία. Με όλα αυτά τα 
προσωπικά όπλα τους, οι έξι περφόρµερς δίνουν τη µάχη για να γραφεί µια 
µοναδική συλλογική ιστορία, προσπαθώντας αδιάκοπα να χτίσουν µια 
πραγµατική σχέση, µακριά από τα κλισέ Ανατολή/∆ύση. 



[11 & 12 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΟΜΑ∆Α ΕΝ ∆ΥΝΑΜΕΙ - ΕΛΕΝΗ ΕΥΘΥΜΙΟΥ 

Ο άνθρωπος ανεµιστήρας ή Πώς να ντύσετε έναν ελέφαντα 
 
«Το κανονικό είναι σίγουρα µια λέξη καταδικασµένη. Μια λέξη που αναγκάζεται 
να προσδιοριστεί από τον µέσο όρο. Ύστερα ακολουθεί η αντικειµενική αλήθεια, 
ό,τι δεν είναι κανονικό είναι διαφορετικό, είναι “άλλο”. Ποιος φόρτισε, όµως, αυτό 
το “άλλο” µε αρνητικό πρόσηµο; Και γιατί;».  
Αυτή η µικρή εισαγωγή συνοψίζει τη φιλοσοφία της οµάδας Εν ∆υνάµει, την 
καλλιτεχνική διεύθυνση της οποίας έχει η Ελένη ∆ηµοπούλου. Σε αυτή την 
παράσταση κοινοποιούνται ιστορίες γύρω από την αναπηρία. Μέσω αυτών των 
ιστοριών δεν επιδιώκεται παρά το άνοιγµα στο ανοίκειο, έτσι ώστε να γίνει 
γνωστό και οικείο. Στη σκηνή οι ιστορίες αυτές µπαίνουν στο στόµα των 
παιδιών και παίρνουν τη µορφή ενός παιδικού παιχνιδιού. 
[11 & 12 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 
 
 
Οι τυφλοί ή O ήχος µικρών πραγµάτων σε µεγάλο σκοτεινό τοπίο 
Mια σύνθεση για το τέλος της ιστορίας των πράξεων,  
από το οµώνυµο δράµα του Μωρίς Μαίτερλινκ 

Σκηνοθεσία - Χορογραφία Ζωή Χατζηαντωνίου 
Ηχητική δραµατουργία - Μουσική σύνθεση ∆ηµήτρης Καµαρωτός 
 
Οι τυφλοί, έργο γραµµένο το 1890 από τον νοµπελίστα Μωρίς Μαίτερλινκ, 
καλούν τον θεατή να ακολουθήσει το χρονικό ενός συµβολικού θανάτου, µέσα 
από µια διαδικασία που προϋποθέτει τον επαναπροσδιορισµό των αισθήσεων 
και της πραγµατικότητας.  
Σε ένα τοπίο δάσους χωρίς όρια, δώδεκα τυφλοί, έξι άνδρες και έξι γυναίκες, 
αναµένουν την επιστροφή του οδηγού τους. Ανήµποροι να µετακινηθούν, 
επινοούν τρόπους για να περάσουν τον χρόνο τους, συνοµιλούν για να 
καταπραΰνουν τον φόβο τους. Ένας Χορός συµβολικά τυφλών σωµάτων, που 
βρίσκονται σε µια ακραία συνθήκη αναµονής.  
Το έργο έχει θεωρηθεί προάγγελος του Περιµένοντας τον Γκοντό. Οι τυφλοί, σε 
κάποια στιγµή της αναµονής τους, αποδέχονται ότι αυτός που περιµένουν δεν 
υπάρχει, αποκτούν τη γνώση ότι δεν θα έρθει κανείς να τους σώσει. Παρ’ όλα 
αυτά, δεν πράττουν. Είναι εγκλωβισµένοι στην αδράνεια. 
Η πολλά υποσχόµενη Ζωή Χατζηαντωνίου και ο καταξιωµένος ∆ηµήτρης 
Καµαρωτός, µε αξιόλογους ηθοποιούς, αφηγούνται την ιστορία των Τυφλών σε 
µορφή όπερας, µιας –διακοπτόµενης– πράξης για γυναικεία φωνή, πιάνο και 
ήχους τυφλών.  
[12 & 13 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 
 



 

OΜA∆Α ΩΣΜΩΣΙΣ - ΕΥΡΙΠΙ∆ΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙ∆ΗΣ 

Απολίθωµα/Relic 
Μία σόλο περφόρµανς, ανάµεσα στο θέατρο και τον χορό 
 
Η νέα δουλειά του Ευριπίδη Λασκαρίδη είναι µία ερεθιστική σόλο περφόρµανς 
45 λεπτών, για κλειστό χώρο, κατά την οποία ο σκηνοθέτης εµβαθύνει στην 
έρευνά του, ανεβαίνοντας ο ίδιος στη σκηνή, για να ενδυθεί µια ιδιόµορφη 
περσόνα. Μέσα από το γκροτέσκο κοστούµι του Άγγελου Μέντη, κατασκευάζει 
έναν κόσµο βαθιά  ιδιοσυγκρασιακό, µε εικόνες που θυµίζουν υλικά της 
ευτελούς ψυχαγωγίας. Στόχος η διερεύνηση ουσιαστικών υπαρξιακών 
ερωτηµάτων. Το απολίθωµα –είτε είναι λείψανο, είτε είδος αρχαϊκό– παραµένει 
ένα υπόλειµµα µνήµης ανοιχτό σε εξερεύνηση, ένα αποµεινάρι έτοιµο να το 
οικίσει µια νέα ερµηνεία.  
[15 & 16 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

THEATRE DU RADEAU - ΦΡΑΝΣΟΥΑ ΤΑΝΓΚΥ 

Passim 
 
Ένας ποιητής της γαλλικής σκηνής, ο Φρανσουά Τανγκύ, εµφανίζεται για 
πρώτη φορά µπροστά στο ελληνικό κοινό. Το θέατρό του κατοικείται από 
εικόνες που αναδύονται µέσα από µια δραµατουργία ονειρική: θραύσµατα από 
θεατρικά έργα και ποιήµατα, ηχώ από λέξεις και µουσικές, κοστούµια, πανώ, 
ηθοποιοί βγαλµένοι από έναν ζωντανό πίνακα… Ένα ετερόκλητο θεατρικό 
εργαστήρι από αναπάντεχα µαστορέµατα, το Théâtre du Radeau καλεί τον 
θεατή να συµµετάσχει σε ένα συνεχές παιχνίδι ελεύθερων συνειρµών. 
[16, 17 & 18 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

ΣΤΕΦΑΝΙΑ ΓΟΥΛΙΩΤΗ 

Ευµενίδες  
του Αισχύλου 
Σε µορφή µονολόγου 
 
Γιατί οι Ευµενίδες; «∆ιότι είναι από τα πιο παραµεληµένα κείµενα, µε τεράστια 
όµως κρυφά νοήµατα, που παραπέµπουν ευθέως στην ψυχανάλυση», λέει 
εξηγώντας αυτή την επιλογή η Στεφανία Γουλιώτη, µια από τις σηµαντικότερες 
ηθοποιούς της γενιάς της. «Οι κακές Ερινύες µετατρέπονται σε Ευµενίδες, σε 
µια προσπάθεια να σωπάσουν οι φωνές που βουίζουν στα κεφάλια των 
ανθρώπων. Φωνές που κρίνουν, σχολιάζουν, συγκρίνουν, εικάζουν… φωνές 
που βγάζουν ανασφάλειες, φόβους, ενοχές, κακίες, φωνές που µένουν 
καρφωµένες στο παρελθόν». Στόχος να βρεθεί το νήµα που συνδέει τον θεατή 
µε τον συγγραφέα, χωρίς να µεσολαβεί το υπερεγώ του ηθοποιού. 



[20 & 21 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

ΝΙΚΙΤΑ ΜΙΛΙΒΟΓΕΒΙΤΣ 
Λουκρητία Βοργία  
του Β. Ουγκό  
 
Η Λουκρητία Βοργία, δούκισσα της Φερράρας, ήταν πασίγνωστη για την 
οµορφιά της, τους σκανδαλώδεις έρωτές της και την πιθανή ανάµιξή της σε 
διάφορα εγκλήµατα. Ήταν άραγε µια δόλια προσωπικότητα ή θύµα της 
οικογένειας Βοργία, που είχε άσβεστη δίψα για εξουσία; Ήταν αδίστακτα 
φιλήδονη ή κακοποιηµένη σεξουαλικά από τον ίδιο της τον πατέρα και τον 
αδελφό; Ο Μιλιβόγεβιτς, από τους πιο σηµαντικούς Σέρβους θεατρικούς 
σκηνοθέτες της εποχής µας, θα αναµετρηθεί µε την ενδιαφέρουσα αυτή ιστορική 
φυσιογνωµία συνεργαζόµενος µε µια σειρά από καταξιωµένους Έλληνες 
ηθοποιούς, ανάµεσα στους οποίους είναι η Λυδία Φωτοπούλου, η Θεοδώρα 
Τζήµου, ο Μάνος Βακούσης. 
Για τον Μιλιβόγεβιτς, που έχει κερδίσει µια σειρά από βραβεία και διακρίσεις, οι 
κριτικοί έχουν πει: «Με τη θαρραλέα και νεωτερική ανάγνωση των κλασικών 
οδήγησε το σερβικό θέατρο στον νέο αιώνα». 
[23 & 24 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

 
ΘΕΜΕΛΗΣ ΓΛΥΝΑΤΣΗΣ 

Βερενίκη  
του Ρακίνα 
 
Μετά την επιτυχηµένη περσινή παράσταση µε ένα ανατρεπτικό σύγχρονο 
κείµενο, ο Θέµελης Γλυνάτσης σκηνοθετεί κλασική γαλλική τραγωδία. 
Με φόντο τη Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία, ο σπουδαίος Γάλλος συγγραφέας Jean 
Racine (Ρακίνας) συνθέτει ένα από τα αρτιότερα και τραγικότερα κείµενα της 
παγκόσµιας δραµατουργίας. Το ερωτικό τρίγωνο µεταξύ του αυτοκράτορα 
Τίτου, της Βερενίκης και του Αντίοχου είναι το κέντρο ενός έργου που, µε 
απροσδόκητα σύγχρονο τρόπο, µιλάει για τον καταδικασµένο έρωτα, την 
αναµονή και τη γλώσσα που συνθλίβει το συναίσθηµα.  
Στους πρωταγωνιστικούς ρόλους η Μαρία Ναυπλιώτου, ο Νέστορας Κοψιδάς 
και ο Ιερώνυµος Καλετσάνος. 
[24 & 25 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 
 
 
 
 
 
 



 
ΘΕΑΤΡΟ ΤΕΧΝΗΣ ΚΑΡΟΛΟΥ ΚΟΥΝ - ΜΑΡΙΑΝΝΑ ΚΑΛΜΠΑΡΗ 

Θέλω µια χώρα 
του Ανδρέα Φλουράκη 
 
Το Φεστιβάλ Αθηνών εντάσσει στο πρόγραµµά του δύο συµπαραγωγές µε το 
Θέατρο Τέχνης Κάρολος Κουν, υποστηρίζοντας το νέο ξεκίνηµά του.  
Τo Θέλω µια χώρα πρωτοπαρουσιάστηκε σε πρώιµη µορφή τον Ιούνιο του 
2013 στο Royal Court Theatre του Λονδίνου, στο πλαίσιο του προγράµµατος 
The Big Idea: PIΙGS και σε σκηνοθεσία του Richard Twyman. Πρόκειται για ένα 
έργο χωρίς χαρακτήρες και σκηνές, χωρίς τυπικούς διαλόγους και πλοκή. Ένα 
έργο για την Ελλάδα, µε πρωταγωνιστή το πλήθος των Ελλήνων.  
Με κύριο σύνθηµα τη φράση «Θέλω µια χώρα» ο Ανδρέας Φλουράκης 
µεταγράφει µε χιούµορ και απελπισία όλες εκείνες τις φράσεις που ακούµε, λέµε 
και ξαναλέµε όταν µιλάµε για τη χώρα µας σήµερα. Στην παράσταση ο λόγος 
δίνεται κυρίως στη νέα γενιά. Μια γενιά αµήχανη απέναντι στη γενικότερη κρίση, 
που νιώθει την ανάγκη να ορίσει ποια είναι η χώρα που ονειρεύεται. Όµως 
µπορεί να υπάρξει τέτοια χώρα; Και το κυριότερο: µπορεί αυτή η γενιά να τη 
διεκδικήσει;  
Παίζοντας µε την έννοια της χώρας, αλλά και του ίδιου του θεάτρου ως «χώρα» 
όπου το όνειρο καλείται να γίνει πράξη, η παράσταση ανεβαίνει µε 65µελή 
θίασο µαθητών και αποφοίτων της ∆ραµατικής Σχολής του Θεάτρου Τέχνης. 
Σε ρόλο-έκπληξη η Ρένη Πιττακή.  
[30 & 31 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

 

ΤΣEΖΑΡΙΣ ΓΚΡΑΟΥΖIΝΙΣ 

Ιούλιος Καίσαρ 
του Ουίλλιαµ Σαίξπηρ 
 
Ο πολύς Τσέζαρις Γκραουζίνις ανεβάζει τον Ιούλιο Καίσαρα ως σαρκαστικό 
πολιτικό θρίλερ της σύγχρονης εποχής. Εστιάζοντας στην παράλογη ηθική της 
πολιτικής συνωµοσίας και στις µεθόδους χειραγώγησης που χρησιµοποιεί το 
πολιτικό κατεστηµένο, θίγει την παραµόρφωση της δυτικής ηθικής και την 
γκροτέσκα φύση της πολιτικής προπαγάνδας. 
Γραµµένη περί το 1598-1599, η σαιξπηρική τραγωδία εµπνέεται από τους βίους 
του Καίσαρα και του Βρούτου (µε τη διαµεσολάβηση του Πλουτάρχου). Βασικά 
δραµατικά πρόσωπα είναι οι ρωµαίοι συγκλητικοί και φηµισµένοι πολεµιστές 
Μάρκος Βρούτος, Κάσσιος και Μάρκος Αντώνιος. Οι δύο πρώτοι εξυφαίνουν τη 
δολοφονία του Ιούλιου Καίσαρα, ενώ ο τρίτος ανατρέπει τους συνωµότες, 
παίρνοντας τους πολίτες µε το µέρος του. Στο τέλος, τραγικός ήρωας και θύτης-
θύµα αποδεικνύεται ο Βρούτος, που ως στόχο δεν είχε τον ίδιο τον Καίσαρα, 
αλλά «του Καίσαρα το πνεύµα».  



 Έντεκα ηθοποιοί επί σκηνής ερµηνεύουν το σαιξπηρικό αριστούργηµα, ενώ ως 
ηχητικό φόντο προτείνεται ένας συνδυασµός σύγχρονων µουσικών ιδιωµάτων 
(π.χ. electro-industrial, dark wave, neoclassical). 
[30 & 31 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 
 
ΑΝΕΣΤΗΣ ΑΖΑΣ 

Ευµενίδες 2015 (προσωρινός τίτλος) 

Την 5η Φεβρουαρίου του 2015 το τριµελές κακουργιοδικείο της Ρόδου 
καταδίκασε έναν 21χρονο Σύρο πρόσφυγα σε 145 χρόνια φυλάκιση και 570.000 
ευρώ πρόστιµο, θεωρώντας τον µοναδικό υπαίτιο για το τραγικό ναυάγιο στο 
Φαρµακονήσι, που είχε για µεγάλο διάστηµα απασχολήσει την ελληνική και 
διεθνή κοινή γνώµη. Με αφορµή αυτή την απόφαση, που µετέτρεψε το θύµα σε 
θύτη, και µε όχηµα τις Ευµενίδες του Αισχύλου, ένα κείµενο εµβληµατικό για τη 
θέσπιση της δικαιοσύνης στον ∆υτικό κόσµο, ο Ανέστης Αζάς σχεδιάζει µια 
παράσταση ντοκουµέντο για τον άνθρωπο χωρίς δικαιώµατα.  
Ποια είναι ακριβώς η κατάσταση του Ορέστη, όταν κυνηγηµένος από τις Ερινύες 
καταφεύγει στον Άρειο Πάγο, το δικαστήριο που µόλις ίδρυσε η θεά Αθηνά, 
ζητώντας έλεος και δικαιοσύνη, και ποιοι είναι οι παραλληλισµοί στον σύγχρονο 
κόσµο;  
Με επιτυχηµένη εντός και εκτός Ελλάδας πορεία σε σκηνικά δρώµενα µεταξύ 
ντοκουµέντου και θεατρικότητας, ο Έλληνας σκηνοθέτης ξεκινά ερευνώντας τη 
σύγχρονη ελληνική πόλη. Αναζητώντας τις ζώνες εκείνες όπου τα δικαιώµατα 
των πολιτών καταργούνται, καλεί τέσσερις περφόρµερ να ισορροπήσουν 
ανάµεσα στο ντοκιµαντέρ και τη µυθοπλασία, και να αναµετρηθούν µε µιαν 
ακραία κατάσταση «γυµνής ζωής» στον 21ο αιώνα. 
[ΘΕΑΤΡΟ ΤΕΧΝΗΣ ΚΑΡΟΛΟΣ ΚΟΥΝ] 

 

 
 
ΠΡΟ∆ΡΟΜΟΣ ΤΣΙΝΙΚΟΡΗΣ 

Στη µέση του δρόµου 
Μια πολυήµερη δράση σε δηµόσιο χώρο  

Γνώριµη εικόνα του Αθηναϊκού κέντρου είναι τα τελευταία χρόνια οι άστεγοι 
συµπολίτες µας, που έχασαν δουλειά και σπίτι λόγω της οικονοµικής κρίσης, και 
βρέθηκαν κυριολεκτικά στον δρόµο. Τι ιστορίες έχουν να διηγηθούν αυτοί οι 
ανώνυµοι πρωταγωνιστές του δηµόσιου χώρου, για ποιον λόγο οδηγήθηκαν σε 
αυτήν την κατάσταση, πώς βιώνουν την καθηµερινότητα; 
Ο Πρόδροµος Τσινικόρης, νέος καλλιτέχνης που δραστηριοποιείται δηµιουργικά 
σε µορφές θεάτρου ντοκιµαντέρ στην Ελλάδα και τη Γερµανία, προτείνει µια 
πολυήµερη δράση σε κεντρική πλατεία της πόλης, µε αφετηρία µια έρευνα γύρω 
από τους νεο-άστεγους των Αθηνών. Οι θεατές θα έχουν τη δυνατότητα να 
έρθουν στη θέση των αστέγων και να ακούσουν τις φωνές και τις αφηγήσεις των 



πιο σιωπηλών συµπολιτών µας µε τη χρήση mp3 player και ακουστικών.  
Στόχος της δράσης είναι να πυροδοτήσει τον δηµόσιο διάλογο γύρω από την 
κατάρρευση του κοινωνικού κράτους, παρεµβαίνοντας ενάντια στην αδιαφορία, 
τον κυνισµό και τον υφέρποντα ρατσισµό της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας.  
[ΤΡΟΧΟΣΠΙΤΟ] 

 

 

 

ΝΙΚΟΣ ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ 

Ένα... δύο... τρία... ή Η πασιέντζα 
της Μαρίας Λαϊνά  
 
Μια σηµαντική ποιήτρια γράφει θέατρο και ένας καταξιωµένος ηθοποιός και 
σκηνοθέτης, ο Νίκος Χατζόπουλος, που το σκηνοθετεί αναλαµβάνοντας να 
καθοδηγήσει τρεις από τους πιο αξιόλογους ηθοποιούς µας, σηµειώνει: 
 «Χώρος και χρόνος άδηλος. Παρελθόν και παρόν αινιγµατικά. Μέλλον 
απρόβλεπτο. Το µόνο βέβαιο, το µόνο βασανιστικά πραγµατικό είναι η γλώσσα. 
Και µια ταλαντευόµενη επιθυµία.  
Το έργο της Μαρίας Λαϊνά συµπυκνώνει σε τρία πρόσωπα όλα τα αρχετυπικά 
διλήµµατα που ενυπάρχουν στις ανθρώπινες δοσοληψίες: Μαζί ή κατά µόνας; 
Αποµόνωση ή άνοιγµα στους άλλους; Συνύπαρξη ή επιβολή του ισχυρότερου; 
Όλα αυτά µε οδηγό µια πασιέντζα. Το τυχαίο έχει κι αυτό τη γοητεία του. 
Τουλάχιστον, επιφυλάσσει εκπλήξεις». 
 

 

 

ΚΩΣΤΑΝΤIΝΟΣ ΝΤEΛΛΑΣ 

Ηλέκτρα, το τελευταίο αίµα 
 
Μετά την επιτυχία της παράστασης Ο Έλλην βρυκόλαξ, ο Κωσταντίνος Ντέλλας 
συνεργάζεται µε καταξιωµένους καλλιτέχνες από τον χώρο του θεάτρου και της 
µουσικής, όπως ο Γιάννης Αγγελάκας,  για να παρουσιάσει µια διαφορετική 
εκδοχή της Ηλέκτρας του Σοφοκλή. Τρεις γυναικείες φιγούρες κυριαρχούν, η 
κάθε µία σε ένα ξεχωριστό δωµάτιο: η Ηλέκτρα, η Κλυταιµνήστρα και η 
Χρυσόθεµις. Τι λένε όταν –αναγκαστικά– συναντιούνται; Τι κάνει η κάθε µία 
µόνη της; «Μέσα στο υπνοδωµάτιο θα τελεστεί ο φόνος. Ο τελευταίος φόνος. Ο 
κύκλος θα κλείσει, µαζί και το σπίτι. Για πάντα. Το τελευταίο αίµα χύθηκε», 
σηµειώνει ο σκηνοθέτης.  
Στην παράσταση συµµετέχουν η Όλια Λαζαρίδου, ο Γιάννης Αγγελάκας, ο 
Γιάννος Περλέγκας, η Ζωή Ξανθοπούλου, η Γεωργία Τσαγκαράκη. 
Μια συµπαραγωγή µε το Θέατρο Τέχνης Κάρολος Κουν. 
[ΘΕΑΤΡΟ ΤΕΧΝΗΣ ΚΑΡΟΛΟΣ ΚΟΥΝ] 

 
 



 
Επαναλήψεις παραστάσεων του 2014 
 
HELTER SKELTER COMPANY - ΘΑΝΟΣ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 

Μετατόπιση προς το ερυθρό 
του Γιάννη Μαυριτσάκη 
 
Ένα νέο έργο του Γ. Μαυριτσάκη, που σκηνοθέτησε µε επιτυχία ο πολλά 
υποσχόµενος Θάνος Παπακωσταντίνου, πλαισιωµένος από καταξιωµένους 
ηθοποιούς, µεταξύ των οποίων οι Αµαλία Μουτούση, Αλεξία Καλτσίκη και 
Αντώνης Μυριαγκός. 
[7 & 8 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 
 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΟΣΧΟΣ 

∆ιασκεδαστικές ιστορίες περί θνητότητας 
 
Παράσταση βασισµένη σε διηγήµατα του Άντον Τσέχοφ, που προσφέρουν ένα 
ψηφιδωτό προσώπων τα οποία αναζητούν εναγωνίως το νόηµα της ζωής τους. 
Τέσσερις καταξιωµένοι ηθοποιοί –Αλέξανδρος Μυλωνάς, Μιχάλης Οικονόµου, 
Εύη Σουλίδου, Λυδία Φωτοπούλου– αφηγούνται και ενσαρκώνουν µε λεπτό 
χιούµορ την προσπάθεια που κάνουµε όλοι να δικαιώσουµε την ύπαρξή µας. 
[14,15 & 16 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 
 
 
EΦΗ ΘΕΟ∆ΩΡΟΥ 

Το ατλαζένιο γοβάκι  
του Πωλ Κλωντέλ  
 
Έργο ποταµός –µεγάλης διάρκειας– όπου επιστρατεύονται, µε τόλµη και 
αφέλεια, όλες οι φόρµες του θεάτρου και όλοι οι τρόποι υποκριτικής, για να 
αφηγηθούν, µέσα από µια γλώσσα ασυνήθιστης οµορφιάς και δύναµης, την 
ανθρώπινη περιπέτεια. Στην παράσταση συµµετέχει µια οµάδα σπουδαίων 
ηθοποιών, ανάµεσα στους οποίους ο Κωσταντίνος Ασπιώτης, η Μαρία Σκουλά, 
ο Μάξιµος Μουµούρης, ο Χάρης Φραγκούλης, ο Κωσταντίνος Αβαρικιώτης κ.ά. 
[26 & 27 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 
 

 

 

 

 

 



 

ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ 2015 
 

 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΚΛΕΑΣ 

Aχαρνής 
του Αριστοφάνη 
 
«Όταν η πολιτική διαφθορά κυριαρχεί, ο ∆ικαιόπολις αναλαµβάνει πρωτοβουλία 
για Ειρήνη, ∆ικαιοσύνη και Αξιοκρατία. Ο πολιτικός Αριστοφάνης έχει κέφια!», 
σχολιάζει ο Γιάννης Κακλέας για τους Αχαρνής, έχοντας κι ο ίδιος, καθώς 
φαίνεται, κέφια για ένα ακόµη αριστοφανικό εγχείρηµα. Απρόβλεπτος πάντα, 
συνεχίζει τη διερεύνηση της σκηνικής αριστοφανικής φόρµας, µε µια πλειάδα 
εξαιρετικών κωµικών ηθοποιών, σε ένα έργο που υµνεί τα αγαθά της ειρηνικής 
συνύπαρξης, σαρκάζοντας τους πολεµοκάπηλους. 
Στην ερηµωµένη από τον Πελοποννησιακό πόλεµο Αθήνα, ο ∆ικαιόπολις 
στρατεύεται υπέρ της ειρήνης. Αρχίζει τις διαπραγµατεύσεις µε τη Σπάρτη και 
κατορθώνει να πείσει τους µαραθωνοµάχους Αχαρνής, που αποτελούν τον 
µεγαλύτερο αθηναϊκό δήµο, να συναινέσουν. Η αγορά ανοίγει και η ανάγκη 
βγάζει στο σφυρί κάθε είδους πραµάτεια: χήνες, λαγούς, αλλά και κόρες 
µεταµφιεσµένες σε γουρουνάκια.  
Πρωταγωνιστούν: Bασίλης Χαραλαµπόπουλος, Χρήστος Χατζηπαναγιώτης, 
Φάνης Μουρατίδης. 
[ΑΡΧΑΙΟ ΘΕΑΤΡΟ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ] 

 

 

ΜΙΧΑΗΛ ΜΑΡΜΑΡΙΝΟΣ 

ΝΟ - NEKYIA 
Μια συνάντηση του Μιχαήλ Μαρµαρινού µε το θέατρο Νο της Ιαπωνίας και τον 
µεγάλο master Gensho Umewaka, βασισµένη στη ραψωδία λ της Οδύσσειας 
του Οµήρου 
 
Μια απρόσµενη θεατρική συνάντηση δύο πολιτισµών µε βαθιές ρίζες µέσα στον 
χρόνο: Περισσότερο από 2.500 χρόνια µετά τη δηµιουργία της οµηρικής 
Οδύσσειας και 800 χρόνια από την ίδρυση του θεάτρου Νο, το Φεστιβάλ 
Αθηνών καλεί τον Μιχαήλ Μαρµαρινό να ανεβάσει τη Νέκυια µε έναν ιαπωνικό 
θίασο Νο και τον µεγάλο Gensho Umewaka επικεφαλής. Στην –ονοµαζόµενη 
και Νεκυοµαντεία ή Νέκυια– ραψωδία λ, ο Οδυσσέας αφηγείται πώς, από νόστο 
για την πατρίδα του, και µε την παρότρυνση της Κίρκης, επιχείρησε την κάθοδο 
στον Άδη προκειµένου να λάβει από τον µάντη Τειρεσία χρησµό για τον 
γυρισµό του στην Ιθάκη.  
«Η τέχνη του ιαπωνικού θεάτρου µοιάζει να είναι θεµελιακά αναγκαία και ικανή 
να µορφοποιήσει τη βαθύτερη ουσία των νοηµάτων που περικλείει η Νέκυια», 
υποστηρίζει ο εκλεκτός Έλληνας σκηνοθέτης. «Πρόκειται για µια από τις 



αρχαιότερες και συναρπαστικότερες στην παγκόσµια λογοτεχνία επισκέψεις του 
ανθρώπου στον κόσµο των νεκρών. Φαίνεται πως η µεγάλη Τέχνη έχει, µε τον 
έναν ή µε τον άλλο τρόπο, πάντοτε να κάνει µε την “άλλη” πλευρά του Χρόνου. 
Το θέατρο Νο είναι ένα από τα υψηλότερα επιτεύγµατα του πολιτισµού στο 
πεδίο της µεταφυσικής ποίησης. Η βαθιά παράδοση και εκπαίδευση των 
ηθοποιών τούς δίνει το δικαίωµα να προσεγγίζουν την καρδιά των πραγµάτων. 
Με ένα τέτοιο λεξιλόγιο σωµατικής φιλοσοφίας, το ΝΟ συναντιέται για πρώτη 
φορά στην ιστορία του µε τη δική µας ΝΕΚΥΙΑ».   
[ΑΡΧΑΙΟ ΘΕΑΤΡΟ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ] 

 
 
 
ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΟΠΟΥΛΟΣ 

Αίας 
του Σοφοκλή  

Επικεφαλής ενός εκλεκτού θιάσου, ο Βαγγέλης Θεοδωρόπουλος σκηνοθετεί τον 
Αίαντα του Σοφοκλή στη µετάφραση του ∆.Ν. Μαρωνίτη, που θα ακουστεί στο 
αρχαίο θέατρο της Επιδαύρου σε πανελλήνια πρώτη.  
Στην τραγωδία αυτή, που διδάχτηκε περί το 440 π.Χ. και διαδραµατίζεται στον 
δέκατο χρόνο του Τρωικού πολέµου, ο Αίας, ο καλύτερος πολεµιστής στο 
στρατόπεδο των Ελλήνων µετά τον θάνατο του Αχιλλέα, διεκδικεί, κατά την 
«κρίση των όπλων», τα όπλα του νεκρού ήρωα, αλλά η απόφαση των Ελλήνων 
αρχηγών είναι υπέρ του Οδυσσέα. Βαθιά θιγµένος για τη µεγάλη αδικία, βγαίνει 
τη νύχτα µε το σπαθί του να εκδικηθεί, αλλά η Αθηνά του σαλεύει τον νου και 
µετατρέπει τον θυµό του σε µανία, που ξεσπάει µε φονική ορµή στα κοπάδια 
των Αχαιών. Όταν συνειδητοποιεί την πράξη του, η αξιοπρέπειά του δεν αντέχει 
την ταπείνωση και αυτοκτονεί. Όπως πολλές φορές έχει συµβεί στην ιστορία, οι 
πολιτικοί –µε εκπρόσωπο εδώ τον Οδυσσέα– κερδίζουν το προβάδισµα σε 
σχέση µε τους πολεµιστές που, ενώ τα έδωσαν όλα µε αυταπάρνηση, έρχεται η 
ώρα, στη νέα τάξη των πραγµάτων, να παραµεριστούν.  
Πρωταγωνιστούν: Νίκος Κουρής, Μαρία Πρωτόπαππα, Γιάννος Περλέγκας, 
Γιάννης Τσορτέκης, Παντελής ∆εντάκης, Ελένη Ουζουνίδου, ∆ηµήτρης 
Παπανικολάου, Γιάννης Κλίνης.  
[ΑΡΧΑΙΟ ΘΕΑΤΡΟ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΘΩΜΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ 

Ιφιγένεια εν Ταύροις 
του Ευριπίδη 

Ο Θωµάς Μοσχόπουλος επιστρέφει στην Επίδαυρο µε ένα από τα 
δηµοφιλέστερα κατά την αρχαιότητα έργα, την Ιφιγένεια εν Ταύροις, η οποία δεν 
έχει τα χαρακτηριστικά εκείνα που θα την κατέτασσαν µε ευκολία στις 
τραγωδίες. «Γραµµένη σε µια εποχή ιδιαίτερα δύσκολη για την Αθηναϊκή 
∆ηµοκρατία, θα µπορούσε να χαρακτηριστεί µια πρόταση ελπίδας και τρυφερής 
παρηγοριάς από µεριάς του Ευριπίδη», εξηγεί ο διακεκριµένος σκηνοθέτης. 
Πρόκειται για ένα έργο αριστοτεχνικής δόµησης, γεµάτο λυρισµό, το οποίο 
στάθηκε σηµείο αναφοράς για τη µετέπειτα ευρωπαϊκή ανθρωπιστική 
παράδοση και τον ∆ιαφωτισµό. «Στη δική µας εποχή, που βαρβαρότητες 
ανάλογες εκείνων της “χώρας των Ταύρων” αρχίζουν να φαίνονται –δυστυχώς– 
όλο και λιγότερο µυθικές, η επιστράτευση της ευφυΐας και του ήθους, καθώς και 
η άρνηση της άλογης βίας, που οδηγεί τους κεντρικούς ήρωες στο αίσιο τέλος 
του έργου, µοιάζουν κάτι παραπάνω από ευπρόσδεκτες». Στην παράσταση 
πρωταγωνιστούν οι Αµαλία Μουτούση, Γιώργος Χρυσοστόµου και Άννα 
Καλαϊτζίδου, ενώ τη µουσική υπογράφει ο Κορνήλιος Σελαµσής. 
[ΑΡΧΑΙΟ ΘΕΑΤΡΟ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ] 

 

 

ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ - ΣΩΤΗΡΗΣ ΧΑΤΖΑΚΗΣ 

Τρωάδες  
του Ευριπίδη 
 
Στο στρατόπεδο των Αχαιών, στα παράλια της λεηλατηµένης Τροίας, οι 
αιχµάλωτες Τρωαδίτισσες και η βασίλισσά τους, Εκάβη, θρηνούν για τα δεινά 
τους. Όσες έχουν αποµείνει ζωντανές από την ξεκληρισµένη βασιλική 
οικογένεια θα δοθούν δώρο στους Αχαιούς, ενώ ο εγγονός της Εκάβης, ο 
µικρός Αστυάνακτας, γκρεµίζεται από τα τείχη, θύµα της σκληρότητας των 
κατακτητών. Οι φλόγες αφανίζουν την Τροία και οι γυναίκες, απελπισµένες, 
οδηγούνται στα πλοία που θα τις µεταφέρουν πέρα από το Αιγαίο, σκλάβες στα 
σπίτια των νικητών.  
Ο Ευριπίδης µε τις Τρωάδες γράφει ένα αντιπολεµικό αριστούργηµα και 
κατακρίνει την πολιτική των Αθηναίων για το προκλητικό ανοσιούργηµα που 
είχαν διαπράξει λίγους µήνες πριν εναντίον των Μηλίων, καθώς και για τη 
Σικελική Εκστρατεία που προετοιµάζουν. Γραµµένες το 415 π.Χ., οι Τρωάδες 
είναι ένα αµείλικτο «κατηγορώ» για τις φρικαλεότητες του πολέµου και ένα 
σπαρακτικό αίτηµα για αλληλεγγύη και ανθρωπισµό. 
Στον ρόλο της Εκάβης η Καριοφυλλιά Καραµπέτη. Μαζί της η δηµοφιλής 
ερµηνεύτρια Άλκηστις Πρωτοψάλτη. Παίζουν: Μαρία Κίτσου, Κόρα Καρβούνη, 
Κωνσταντίνα Τάκαλου, Νίκος Ψαρράς, Θέµης Πάνου, Ελένη Ρουσσινού, 
Γιασεµή Κηλαηδόνη, κ.ά. 



[ΑΡΧΑΙΟ ΘΕΑΤΡΟ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ] 

ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ - ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΠΕΖΟΣ 

Εκκλησιάζουσες  
του Αριστοφάνη 
 
Μετά την ήττα της Αθήνας στον Πελοποννησιακό πόλεµο, η διαφθορά και οι 
ανισότητες έχουν ξεπεράσει κάθε όριο. Έτσι οι Αθηναίες, µε πρωτοβουλία της 
Πραξαγόρας, αποφασίζουν να αντιδράσουν δυναµικά. Μεταµφιεσµένες σε 
άντρες, πηγαίνουν κρυφά στην Εκκλησία του ∆ήµου και περνούν ένα ψήφισµα 
που τους δίνει την εξουσία. Επιβάλλουν τις πολιτικές τους µεταρρυθµίσεις και 
εφαρµόζουν περιουσιακή και ερωτική κοινοκτηµοσύνη. Ωστόσο, η υλοποίηση 
του προγράµµατός τους θα αποδειχτεί ουτοπική και θα υπονοµευθεί από 
διαδοχικές κωµικές καταστάσεις. 
Οι Εκκλησιάζουσες, το προτελευταίο έργο του Αριστοφάνη, παρουσιάστηκαν 
περί το 392 π.Χ. Μέσα από την κωµική φόρµα, τους χιουµοριστικούς διαλόγους 
και τα σπαρταριστά επεισόδια της πολιτικής αυτής κωµωδίας, ο ποιητής 
εκφράζει την πικρία του για την αδιέξοδη κατάσταση της Αθήνας µετά το τέλος 
του Πελοποννησιακού πολέµου. 
Ο Γιάννης Μπέζος κάνει ένα µεγάλο κωµικό ντουέτο µε τον Μάκη 
Παπαδηµητρίου. Μαζί τους: Πάνος Βλάχος, Κωστής Μαραβέγιας (που 
υπογράφει και τη µουσική), ∆ανάη Σκιάδη, Λαέρτης Μαλκότσης, Ελένη 
Μπούκλη, Γιώργος Τσουρής, Μαρίνα Σάττι, Νίκος Μαγδαληνός, Κώστας 
Κοράκης, κ.ά.  
[ΑΡΧΑΙΟ ΘΕΑΤΡΟ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ] 

 
 
ΣΙΜΟΣ ΚΑΚΑΛΑΣ - ΟΜΑ∆Α ΧΩΡΟΣ 

Ορέστης  
του Ευριπίδη  
 
«Παιδί της δηµοκρατίας το αττικό δράµα, ολοκληρώθηκε µέσα από τον δηµόσιο 
λόγο και την επαναδιαπραγµάτευση του µύθου. Η τραγωδία αποτέλεσε επίσης 
ένα εκπαιδευτικό εργαλείο», σηµειώνει ο Σίµος Κακάλας. «Τι συµβαίνει µε την 
τραγωδία σήµερα, που είναι αποκοµµένη από αυτές τις παραµέτρους;» 
Σκηνοθέτης που έχει κερδίσει την εκτίµηση µε τη αφοσίωσή του στη 
χειρωνακτική πλευρά του θεάτρου, ανεβάζει τον Ορέστη σε δύο εκδοχές, µια για 
κλειστό χώρο και µία για ανοιχτό. Η πρώτη εκδοχή (περιορισµένος αριθµός 
παραστάσεων στη Θεσσαλονίκη) θα αποτελέσει την προετοιµασία για την 
παράσταση στο αρχαίο θέατρο της Επιδαύρου. 
Με τον Ορέστη του ο Ευριπίδης µεταµορφώνει τους τυραννοκτόνους Ορέστη 
και Ηλέκτρα του Σοφοκλή σε «τροµοκράτες». Έξι µέρες µετά τον φόνο της 
Κλυταιµνήστρας τα δύο αδέλφια είναι αποκλεισµένα στο πατρικό τους, ενώ όλη 
η κοινωνία είναι εναντίον τους. Μοναδική τους ελπίδα ο Μενέλαος, που και 
αυτός τους προδίδει... 



[ΑΡΧΑΙΟ ΘΕΑΤΡΟ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ] 

ΒΑΣΙΛΗΣ ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 

Νεφέλες 
του Αριστοφάνη 
 
Μία λαµπρή αριστοφανική κωµωδία ζωντανεύει στα φετινά Επιδαύρια µε την 
υπογραφή του Βασίλη Παπαβασιλείου. Ο σηµαντικός σκηνοθέτης, ηθοποιός και 
στοχαστής ανεβάζει τις Νεφέλες, την ανελέητη σάτιρα για τον Σωκράτη και τις 
νέες ιδέες των σοφιστών, µε τον Πέτρο Φιλιππίδη, κορυφαίο κωµικό ηθοποιό, 
στον ρόλο του Στρεψιάδη.  
Ένας αγρότης, καταχρεωµένος λόγω της άσωτης ζωής του γιου του, 
απευθύνεται στον Σωκράτη για να µάθει πώς να διαστρεβλώνει την αλήθεια, 
ώστε να είναι σε θέση να αντιµετωπίσει τους δανειστές του στα δικαστήρια. 
[ΑΡΧΑΙΟ ΘΕΑΤΡΟ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ] 

 

 

 

ΣΥΛΒΙΑ ΛΙΟΥΛΙΟΥ 

Αίας 
του Σοφοκλή 
 
Ένας δηµιουργικός πυρήνας νέων ταλαντούχων καλλιτεχνών στρέφεται στην 
έρευνα πάνω στο αρχαίο δράµα, και ειδικότερα στην τραγωδία, αναζητώντας τη 
σύνδεση µε το παρελθόν και επενδύοντας στη µεταξύ τους σχέση, στο 
ουσιαστικό οµαδικό πνεύµα. Παρουσιάζουν στο µικρό θέατρο της αρχαίας 
Επιδαύρου τον Αίαντα του Σοφοκλή, επιλέγοντας την παλαιά µετάφραση του 
Παναγή Λορεντζάτου (1932). 
«Ο Σοφοκλής γράφει τον Αίαντα κι εκεί θέτει τα θεµέλια όλης της κατοπινής του 
δηµιουργίας», σηµειώνει η Σύλβια Λιούλιου, που υπογράφει τη σκηνοθεσία. «Ο 
άνθρωπος στην κόψη της νεότητας. Που έχει ανάγκη να βουτήξει στο χάος της 
απελπισίας του θανάτου… Ο γενναίος ήρωας που οδηγείται στην αυτοκτονία, 
καθώς η εποχή τον ξεπερνά και προκρίνει αντ’ αυτού το πρότυπο ενός νέου, 
πολυµήχανου ήρωα. Aυτός ο κόσµος είναι που επιθυµούµε να θέσουµε στο 
κέντρο της συνάντησής µας, σε µια παράσταση που επιχειρεί να βαδίσει 
ιχνηλατώντας το σοφόκλειο έργο µέσα στο πλαίσιο της αρµονίας του µικρού 
αρχαίου θεάτρου». 
[ΜΙΚΡΟ ΘΕΑΤΡΟ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ] 

 

 

 

 

 

 

 



 

Η µουσική στο Φεστιβάλ Αθηνών και Επιδαύρου 2015 
 
Το Φεστιβάλ Αθηνών είναι πάντα άρρηκτα συνδεδεµένο µε τη µουσική. Το κοινό 
αναµένει µε µεγάλη ανυποµονησία τις νότες, τα ακούσµατα και τα τραγούδια 
που θα ντύσουν τις καλοκαιρινές του βραδιές. Πέραν του κλασικού Ηρωδείου, η 
µουσική θα απλωθεί και στο Μέγαρο Μουσικής, στην Πειραιώς 260 και στο 
µικρό θέατρο της αρχαίας Επιδαύρου.  
Το Ηρώδειο παραδοσιακά θα φιλοξενήσει  τις παραστάσεις της Εθνικής Λυρικής 
Σκηνής (Τόσκα του Πουτσίνι, σε µουσική διεύθυνση Λουκά Καρυτινού, και 
Κάρµεν του Μπιζέ, σε µουσική διεύθυνση Μύρωνα Μιχαηλίδη), καθώς και 
συναυλίες της Κρατικής Ορχήστρας Αθηνών. Από το υπόλοιπο πρόγραµµα 
ξεχωρίζει ένα αφιέρωµα στον Μίκη Θεοδωράκη µε αφορµή τον εορτασµό των 
90ών γενεθλίων του: η ΚΟΑ θα παρουσιάσει το Άξιον εστί , ενώ µια χορωδία 
από τη µακρινή Βρετάνη το µεγαλειώδες Canto General.  
Η κλασική µουσική, στις διάφορες εκδοχές της, έχει φέτος την τιµητική της, 
αναδεικνύοντας νέους δηµιουργούς και ενδιαφέροντα έργα: τη Σαλώµη, ενα 
µπαρόκ δράµα από δύο προικισµένους καλλιτέχνες, τον Νίκο Καραθάνο και τον 
Μάρκελλο Χρυσικόπουλο, την όπερα Λεόντιος και Λένα σε µουσική του 
Κορνήλιου Σελαµσή και λιµπρέτο του Γιάννη Αστέρη και, τέλος, δύο δραµατικά 
έργα του Γιώργου Κουρουπού, που θα τα παρουσιάσει σε συνεργασία µε την 
Καµεράτα. Παράλληλα, ο Σταύρος Γασπαράτος φέρνει µια πραγµατικά 
πρωτότυπη µουσική περφόρµανς, ενώ η Καµεράτα θα εκπλήξει για µια ακόµη 
φορά παρουσιάζοντας το κλασικό αγαπηµένο µιούζικαλ Kiss me, Kate. 
Μια πιο σύγχρονη νότα δίνει στο Ηρώδειο η παρουσία του Άνταµ Κοέν, γιου του 
θρυλικού Λέοναρντ Κοέν, ενώ ο Σταµάτης Κραουνάκης και η Λίνα 
Νικολακοπούλου στήνουν µια µεσογειακή γιορτή βασισµένη στον Βίος και 
Πολιτεία του Ντάριο Φο. 
Το ελληνικό τραγούδι φιλοξενείται φέτος κυρίως στο ροµαντικό µικρό θέατρο της 
αρχαίας Επιδαύρου, όπου η Νένα Βενετσάνου θα παρουσιάσει τραγούδια 
εµπνευσµένα από την ελληνική ποίηση και η ∆ήµητρα Γαλάνη, µαζί µε ένα 
κουαρτέτο εξαίρετων µουσικών, θα µας ταξιδέψει µουσικά σε Ανατολή και ∆ύση. 
Τέλος, µια µοναδική συνάντηση δύο µεγάλων ονοµάτων της µουσικής σκηνής 
θα συντελεστεί φέτος στην Πειραιώς 260: ο Σταύρος Ξαρχάκος ντύνει µουσικά 
τη Σονάτα του σεληνόφωτος του Γιάννη Ρίτσου και η Μαρινέλλα την ερµηνεύει. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΕΘΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ 

Τόσκα 
του Τζάκοµο Πουτσίνι 

Μουσική διεύθυνση Λουκάς Καρυτινός 
Σκηνοθεσία - Σκηνικά - Κοστούµια Ούγκο ντε Άνα 
 
Μια µεγάλη επιτυχία της Εθνικής Λυρικής Σκηνής, ένα από τα πιο γνωστά 
θρίλερ της όπερας, η Τόσκα του Πουτσίνι, που πρωτοπαρουσιάστηκε το 
καλοκαίρι του 2012 στο Ηρώδειο σε σκηνοθεσία του Ούγκο ντε Άνα, επιστρέφει 
για να ανοίξει τις φετινές εκδηλώσεις του Φεστιβάλ Αθηνών στο ρωµαϊκό ωδείο. 
Από τις δηµοφιλέστερες όπερες, αντιπροσωπευτικό δείγµα του βερισµού, σε µια 
µεγαλειώδη παραγωγή, µε εντυπωσιακά σκηνικά και κοστούµια επίσης του Ντε 
Άνα, και µε διεθνώς αναγνωρισµένους µονωδούς. Την Ορχήστρα της ΕΛΣ θα 
διευθύνει ο Λουκάς Καρυτινός. 
[14, 16, 17 & 18 ΙΟΥΝΙΟΥ / Ω∆ΕΙΟ ΗΡΩ∆ΟΥ ΑΤΤΙΚΟΥ] 

 
 
 
Συναυλία µε τον Άνταµ Κοέν 
 
Ο Άνταµ Κοέν, γιος του θρυλικού Λέοναρντ Κοέν, ηχογράφησε το τελευταίο του 
άλµπουµ, We go home (Σεπτέµβριος 2014), στο παλιό αρχοντικό που είχε 
αγοράσει ο πατέρας του στην Ύδρα τη δεκαετία του ’60. Η επιλογή δεν ήταν 
τυχαία, αφού πρόκειται για µια πολύ προσωπική συλλογή τραγουδιών, που 
παραπέµπει ευθέως στις αναµνήσεις της παιδικής ηλικίας. «Μέσα σε αυτό το 
άλµπουµ αποτυπώνονται οι συζητήσεις που έχω κάνει µε τον πατέρα µου κι 
αυτές που θα ήθελα να κάνω µε τον γιο µου», έχει πει ο ίδιος σε πρόσφατη 
συνέντευξή του. Η Ύδρα της παιδικής του ηλικίας µοιάζει να είναι η πιο 
«αγαπηµένη» από τις πολλές πατρίδες του και, γι’ αυτό, το ειδυλλιακό νησί θα 
βρίσκεται στο επίκεντρο κάποιων από τα τραγούδια που θα ακουστούν στο 
Ηρώδειο. Το πρόγραµµα θα περιλαµβάνει κοµµάτια και από τα τέσσερα 
άλµπουµ του Καναδού τραγουδοποιού, αλλά και αρκετές από τις γνωστές και 
αγαπηµένες συνθέσεις του πατέρα του.  
Στη συναυλία θα συµµετέχει ορχήστρα που θα ανακοινωθεί σύντοµα. 
[29 ΙΟΥΝΙΟΥ / Ω∆ΕΙΟ ΗΡΩ∆ΟΥ ΑΤΤΙΚΟΥ] 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΝΙΚΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΟΣ - ΜΑΡΚΕΛΛΟΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ 

Σαλώµη 
 
Ένα µπαρόκ δράµα, «διά χειρός» δύο προικισµένων καλλιτεχνών, του Νίκου 
Καραθάνου και του Μάρκελλου Χρυσικόπουλου, πάνω σε ένα ερωτικό ορατόριο 
του Αλεσσάντρο Στραντέλλα, µε τη σύµπραξη µπαρόκ και ανατολίτικων 
οργάνων από τους Latinitas Nostra. 
«Θεωρώντας το µπαρόκ ένα καζάνι στο οποίο σιγοβράζουν όλες οι αντιθετικές 
έννοιες –το ευτελές και το ευγενές, το αστείο και το δραµατικό–, παρουσιάζουµε 
σε αυτό το πνεύµα ένα βλέµµα πάνω στον Άγιο Ιωάννη Βαπτιστή του 
Στραντέλλα. Πρόκειται περί ενός “ερωτικού ορατορίου” – όρος που 
χρησιµοποιήθηκε από µουσικολόγους για τα µουσικά δράµατα µε ερωτικές 
πτυχές που βασίζονται σε ιστορίες της Βίβλου, των Αποκρύφων ή των Βίων 
αγίων, προκειµένου να δώσουν στους ακροατές εκείνης της εποχής ηθικά 
διδάγµατα σε ένα ουσιαστικά οπερατικό πλαίσιο. Μια σκηνική παραγωγή-
σταυροδρόµι ανάµεσα στην Ανατολή και τη ∆ύση».  
[5 & 6 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

 

KΡΑΤΙΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΑΘΗΝΩΝ  

Συναυλία µε έργα Γκρηγκ και Μάλερ 
 
Θερµός φιλέλληνας, ιδιαίτερα δηµοφιλής στο ελληνικό κοινό, ο διεθνούς φήµης 
Καναδός πιανίστας και συνθέτης Αλαίν Λεφέβρ συµπράττει µε την Κρατική 
Ορχήστρα Αθηνών ως σολίστ στο Κοντσέρτο για πιάνο σε λα ελάσσονα του 
Έντβαρντ Γκρηγκ, ένα από τα διασηµότερα έργα του µεγάλου Νορβηγού 
συνθέτη, αλλά και από τα πιο αγαπητά τού πιανιστικού ρεπερτορίου. 
Η ΚΟΑ, υπό την µπαγκέτα του διευθυντή της Στέφανου Τσιαλή, ερµηνεύει 
επίσης την περίφηµη Πέµπτη του Μάλερ, τη συµφωνία δηλαδή που, κατά τη 
ρήση του Χέρµπερτ φον Κάραγιαν, «σε κάνει να ξεχνάς τον χρόνο».   
[6 ΙΟΥΛΙΟΥ / Ω∆ΕΙΟ ΗΡΩ∆ΟΥ ΑΤΤΙΚΟΥ] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΚΑΜΕΡAΤΑ - ΟΡΧHΣΤΡΑ ΤΩΝ ΦIΛΩΝ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚHΣ 

Πυλάδης - Ιοκάστη 
∆ύο έργα του Γιώργου Κουρουπού - δύο διαφορετικές προσεγγίσεις του Τραγικού 

Μουσική διεύθυνση Γιώργος Πέτρου 
Κρουστά ∆ηµήτρης ∆εσύλλας 
 
Η Καµεράτα και ο καλλιτεχνικός της διευθυντής Γιώργος Πέτρου, ανανεώνοντας 
το ραντεβού τους µε το ελληνικό µουσικό θέατρο, παρουσιάζουν ένα double-bill, 
µε δύο δραµατικά έργα του σπουδαίου Έλληνα συνθέτη Γιώργου Κουρουπού. 
Ο Κουρουπός, έχοντας συνδέσει άρρηκτα τη µουσική του µε το θέατρο, και 
εµπνευσµένος από τους µύθους του Ορέστη και του Οιδίποδα, δίνει µέσα από 
τα έργα αυτά δύο διαφορετικές προσεγγίσεις του Τραγικού. Χρησιµοποιώντας 
µια µουσική γλώσσα που αναπτύσσεται µέσα από τη λυρική απαγγελία της 
αρχαίας τραγωδίας, και µε διακριτικά στοιχεία από τη δηµοτική παράδοση, 
δηµιουργεί µια µυστηριακή ατµόσφαιρα, µέσα στην οποία ξετυλίγεται το νήµα 
των αιωνίων µύθων. 
 
Πυλάδης, Όπερα δωµατίου του Γ. Κουρουπού, σε κείµενο του Γιώργου Χειµωνά 
(βασισµένη στην Ηλέκτρα του Σοφοκλή) 
Ο Πυλάδης, έργο του 1992, παραγγελία του Μεγάρου Μουσικής, 
παρουσιάστηκε την ίδια χρονιά στο Μέγαρο, σε σκηνοθεσία του ∆ιονύση 
Φωτόπουλου. 
Ποιος είναι ο µυστηριώδης και σιωπηλός Πυλάδης, που κινεί τα νήµατα και 
καθοδηγεί τον Ορέστη και την Ηλέκτρα στον φόνο της ίδιας της µητέρας τους 
και του εραστή της; Το έργο δίνει τη δική του απάντηση. 
 
Ιοκάστη, Λυρική τραγωδία του Γ. Κουρουπού, σε κείµενο της Ιουλίτας 
Ηλιοπούλου 
Η Ιοκάστη, έργο του 2002, παραγγελία του Ευρωπαϊκού Κέντρου ∆ελφών, 
παρουσιάστηκε το καλοκαίρι της ίδιας χρονιάς στους ∆ελφούς και στη Βέροια. 
Η Ιοκάστη, µητέρα, ερωµένη, βασίλισσα, λίγο πριν αποσυρθεί στο παλάτι για να 
πεθάνει, µέσα από τρεις παραληρηµατικούς µονολόγους αναλογίζεται τη ζωή 
της, βιώνοντας ξανά την πάλη της µε το αναπότρεπτο. 
[8 & 9 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΚΡΑΟΥΝΑΚΗΣ – ΛΙΝΑ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 

Βίος και Πολιτεία  
του Ντάριο Φο  
 
Ο Σταµάτης Κραουνάκης και η Λίνα Νικολακοπούλου συναντάνε τον θρυλικό 
Ντάριο Φο, τα έργα και τις ηµέρες του, για να συνθέσουν για δυο βράδια κάτω 
από την Ακρόπολη µια µεγάλη µεσογειακή γιορτή. Στον αστερισµό της 
ελευθερίας και της ειρωνείας, του τραγουδιού και της σάτιρας, µε άξονα τη 
φράση του: «Ένα δυνατό γέλιο τη σωστή στιγµή µπορεί, πράγµατι, να τους 
θάψει όλους».  
Μουσική, τραγούδι, σάτιρα και ωραίοι θεατρίνοι. Παίζουν, τραγουδούν, 
χορεύουν στο πνεύµα ενός ακούραστου θεατράνθρωπου, αριστερού, πολιτικού 
ακτιβιστή κι ατρόµητου παλιάτσου, που πήρε το Νόµπελ µε το χαµόγελο πάντα 
έτοιµο να φτάσει ως τ’ αυτιά. 
Είναι µαζί µας: Μάγια Λυµπεροπούλου, ∆άνης Κατρανίδης, Άγγελος 
Παπαδηµητρίου, Λένα Ουζουνίδου, Γιάννος Περλέγκας.  
Σπείρα Σπείρα: Αθηνά Αφαλίδου, Χρήστος Γεροντίδης, Αναστασία Έδεν, 
Τζέροµ Καλούτα, Σάκης Καραθανάσης, Μαρία Κοσκινά, Χρήστος Μουστάκας, 
Κώστας Μπουγιώτης, Γιώργος Στιβανάκης.  
Μουσική διεύθυνση Άρης Βλάχος. 
Η παράσταση ετοιµάζεται σε συνεργασία µε το Ίδρυµα Μιχάλης Κακογιάννης.  
[10 & 11 ΙΟΥΛΙΟΥ / Ω∆ΕΙΟ ΗΡΩ∆ΟΥ ΑΤΤΙΚΟΥ] 

 

 

 

KΡΑΤΙΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΑΘΗΝΩΝ 

Άξιον εστί 
του Μίκη Θεοδωράκη 
 
Η ΚΟΑ και το Ελληνικό Φεστιβάλ συµµετέχουν στον εορτασµό των 90ών 
γενεθλίων του Μίκη Θεοδωράκη (γεννήθηκε στις 29 Ιουλίου του 1925) 
παρουσιάζοντας σε µια µεγάλη συναυλία το Άξιον εστί, από τα εµβληµατικότερα 
έργα µελοποιηµένης ποίησης –του Οδυσσέα Ελύτη εν προκειµένω– της 
ελληνικής µουσικής παρακαταθήκης. Με την ΚΟΑ συµπράττουν, ως σολίστ, ο 
∆ηµήτρης Πλατανιάς (βαρύτονος) και οι Χορωδίες του ∆ήµου Αθηναίων και 
του Πανεπιστηµίου Αθηνών. ∆ιευθύνει ο Στέφανος Τσιαλής.  
[14 ΙΟΥΛΙΟΥ / Ω∆ΕΙΟ ΗΡΩ∆ΟΥ ΑΤΤΙΚΟΥ] 

 

 

 

 

 

 



 

Η σονάτα του σεληνόφωτος 
του Γιάννη Ρίτσου 

Μουσική Σταύρος Ξαρχάκος   
Ερµηνεία Μαρινέλλα 
  
∆ύο µεγάλα ονόµατα της ελληνικής µουσικής, που δεν χρειάζονται συστάσεις, 
συναντιούνται για πρώτη φορά επί σκηνής υπό τις σκηνοθετικές οδηγίες του 
Γιώργου Νανούρη.  Αφορµή ένα από τα πιο γνωστά και αγαπηµένα κείµενα του 
Γιάννη Ρίτσου, ένας σκηνικός µονόλογος γεµάτος λυρισµό και στοχασµό, που 
σηµάδεψε τα ελληνικά γράµµατα, ενέπνευσε τον Σταύρο Ξαρχάκο και τον 
οδήγησε σ᾽ένα νέο µουσικό έργο για τη φωνή της Μαρινέλλας. Μια µοναδική  
µουσική συνάντηση στον υποβλητικό χώρο της Πειραιώς 260.  
Στο πιάνο ο Νεοκλής Νεοφυτίδης. 
[15, 16 & 17 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

 

ΠAΜΠΛΟ ΝΕΡΟY∆Α - ΜIΚΗΣ ΘEΟ∆ΩΡΑΚΗΣ 

Canto General 
Χορωδία Choeur du Canto και µουσικοί από το Καµπέρ (Quimper) της 
Βρετάνης 
 
Το Γενικό άσµα του Πάµπλο Νερούδα, µια κραυγή των λαών της Λατινικής 
Αµερικής για δικαιοσύνη και αξιοπρέπεια, έγινε στα χέρια του Μίκη Θεοδωράκη 
ένα επικό κάλεσµα για δηµοκρατία και ελευθερία ενάντια στη χούντα των 
συνταγµαταρχών, και γύρισε έτσι ολόκληρο τον κόσµο, µιλώντας κατευθείαν 
στις καρδιές των ανθρώπων µέσα από την υποβλητική, δωρική φωνή της 
Μαρίας Φαραντούρη και του Πέτρου Πανδή. Το Canto General συνεχίζει και 
σήµερα να εµπνέει το κοινό και τους καλλιτέχνες σε όλα τα µήκη και τα πλάτη 
της γης. Όπως την Choeur du Canto, µια χορωδία υψηλοτάτου επιπέδου, που 
θα έρθει φέτος το καλοκαίρι από τη µακρινή Βρετάνη στο δικό µας Ηρώδειο για 
να παρουσιάσει αυτό το «έργο-σύµβολο της ελευθερίας», µε αφορµή τα 
ενενηκοστά γενέθλια του παγκόσµιου Έλληνα συνθέτη.  
Τη χορωδία διευθύνει ο Jean Golgevit, ο συνθέτης, βιολιστής και δάσκαλος 
φωνητικής που θεωρείται η ψυχή της µουσικής σκηνής στη Βρετάνη. 
[23 & 24 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΑΘΗΝΩΝ] 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΝΕΩΝ ΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ 

4η Συµφωνία  
του Γκούσταβ Μάλερ 
Σολίστ Ying Fang 

Κοντσέρτο για ορχήστρα  
της Ana Sokolović 

Μουσική διεύθυνση Kazushi Ono 
 
Η Ορχήστρα Νέων της Μεσογείου µετράει ήδη πάνω από τριάντα χρόνια ζωής 
και είναι, δίχως άλλο, ο καλύτερος µουσικός πρεσβευτής του διαλόγου ανάµεσα 
στους διαφορετικούς πολιτισµούς που περιβάλλουν τη Μεσόγειο. Σε µια 
περιοχή που τη χωρίζουν συχνά αντιθέσεις, διενέξεις ή και αδυσώπητες 
συγκρούσεις, νέοι ταλαντούχοι µουσικοί βάζουν εξαρχής στην άκρη τις 
διαφορετικές αφετηρίες τους και κάνουν µουσική µε αυτά που τελικά τους 
ενώνουν: το φως και τη θάλασσα, τα δύο στοιχεία που κάνουν τη Μεσόγειο την 
κοινή πατρίδα όλων µας. 
Από το 2010 η Ορχήστρα ξεκίνησε µια νέα περίοδο στη ζωή της, µε την ίδρυση 
µιας Θερινής Ακαδηµίας, σε στενή σχέση µε τη Συµφωνική Ορχήστρα του 
Λονδίνου και στο πλαίσιο του Φεστιβάλ της Αιξ-αν-Προβάνς, του οποίου είναι 
πια οργανικό κοµµάτι. Πλαισιωµένη πάντα από µέλη της Συµφωνικής 
Ορχήστρας του Λονδίνου, πραγµατοποιεί τη φετινή της περιοδεία µε εµφανίσεις 
στην Αιξ, στο Φεστιβάλ της Αβινιόν, στη Μασσαλία και στο Φεστιβάλ του El Jem 
στην Τυνησία.  
[26 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΑΘΗΝΩΝ] 

 

 

 

 

 

ΕΘΝΙΚΗ ΛΥΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ 

Κάρµεν 
του Ζωρζ Μπιζέ 

Μουσική διεύθυνση Μύρων Μιχαηλίδης 
Σκηνοθεσία Στήβεν Λάνγκριτζ 
Σκηνικά - Κοστούµια Γιώργος Σουγλίδης 
 
Η τραγική ιστορία της Κάρµεν, όπως αποδίδεται στη δηµοφιλέστατη όπερα του 
Μπιζέ –που τόσο σκανδάλισε το κοινό του 19ου αιώνα, ενώ ταυτόχρονα άνοιξε 
δρόµους για το λυρικό θέατρο, χάρη στις µουσικές και δραµατουργικές 
καινοτοµίες της–, συγκινεί µέχρι σήµερα µε το πάθος, αλλά και τη µελωδικότητά 
της. Η πιο δηµοφιλής όπερα του γαλλικού ρεπερτορίου, µε τις υπέροχες άριες 
και τα σπουδαία χορωδιακά, θα παρουσιαστεί σε µουσική διεύθυνση του 



καλλιτεχνικού διευθυντή της ΕΛΣ Μύρωνα Μιχαηλίδη, σε σκηνοθεσία του 
κορυφαίου Βρετανού σκηνοθέτη και καλλιτεχνικού διευθυντή της Όπερας του 
Γκαίτεµποργκ Στήβεν Λάνγκριτζ, µε τη συµµετοχή διακεκριµένων µονωδών από 
την Ελλάδα και το εξωτερικό. 
[26, 28, 30 & 31 ΙΟΥΛΙΟΥ / Ω∆ΕΙΟ ΗΡΩ∆ΟΥ ΑΤΤΙΚΟΥ] 

 
 
 
Λεόντιος και Λένα 
Μουσική Κορνήλιος Σελαµσής 
Λιµπρέτο Γιάννης Αστερής 
Σκηνοθεσία Αργύρης Ξάφης 
 
Η όπερα Λεόντιος και Λένα βασίζεται στο θεατρικό κείµενο του ροµαντικού 
Γερµανού συγγραφέα Γκέοργκ Μπύχνερ. Η πλοκή του αρχικού κειµένου 
διατηρείται στην εκδοχή της όπερας, ενώ το λιµπρέτο είναι µια ανασύνθεση και 
συµπύκνωση από το γερµανικό κείµενο του 1836. Τα πρόσωπα που 
παρουσιάζονται από τον Μπύχνερ έχουν περιοριστεί εδώ σε εκείνα που έχουν 
κρίσιµη δραµατουργική λειτουργία και οι τέσσερις τραγουδιστές που 
χρησιµοποιεί ο συνθέτης εναλλάσσονται σε όποιους ρόλους είναι απαραίτητοι 
για την προώθηση της ιστορίας. Στο έργο χρησιµοποιείται µια ορχήστρα 
δωµατίου που έχει ισότιµο ρόλο µε την επί σκηνής δράση, καθώς πολλά 
στοιχεία που έχουν να κάνουν µε τις τοποθεσίες, τις εποχές και τις ώρες της 
ηµέρας ή της νύχτας αποδίδονται από ηχητικές κατασκευές, οι οποίες 
συµπληρώνουν τη δυναµική και την εικαστική λειτουργία του θεάµατος. Το έργο 
είναι µια διαδοχή από πολλές µικρές σκηνές που µετατοπίζουν τη δράση από 
πρόσωπο σε πρόσωπο, συνθέτοντας µια πινακοθήκη από πορτρέτα και 
περίεργα στιγµιότυπα. 
[ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΑΘΗΝΩΝ] 

 

 

 

KΑΜΕΡΑΤΑ – ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΤΩΝ ΦΙΛΩΝ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 

Kiss me, Kate 
του Cole Porter 
 
Από πολλούς θεωρείται το καλύτερο µιούζικαλ που γράφτηκε ποτέ. Το Κiss me, 
Kate, που ακροβατεί ανάµεσα στο κλασικό µιούζικαλ και την όπερα, 
παρουσιάστηκε για πρώτη φορά το 1948 και έκλεψε αµέσως τις καρδιές του 
κοινού και των κριτικών. Η Καµεράτα και ο Γιώργος Πέτρου εκπλήσσουν για µια 
ακόµη φορά το φεστιβαλικό κοινό παρουσιάζοντας το έργο για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα, στην αυθεντική ενορχήστρωση του 1948 – ένα µεγαλείο 
συµφωνικής τζαζ και κλασικού ήχου. Με ένα επιτελείο συντελεστών-έκπληξη, το 
έργο θα παρουσιαστεί σε ηµι-σκηνοθετηµένη µορφή, δίνοντας τον πρώτο λόγο 



στην αριστουργηµατική µουσική του Cole Porter. Οι γνωστές επιτυχίες “So in 
love with you”, “I hate men”, “Brush up your Shakespeare” υπόσχονται µια από 
τις πιο γοητευτικές βραδιές του καλοκαιριού. 
[Ω∆ΕΙΟ ΗΡΩ∆ΟΥ ΑΤΤΙΚΟΥ] 

 

 

 

ΣΤΑYΡΟΣ ΓΑΣΠΑΡAΤΟΣ 

Expanded Piano 
 
Φανταστείτε πως είστε µέσα σε ένα πιάνο. Φανταστείτε ότι το πιάνο έχει πάρει 
τις διαστάσεις µιας αίθουσας συναυλιών. Αυτή η εγκατάσταση-µουσικό έργο 
είναι εµπνευσµένη από την ιδέα του prepared piano («προετοιµασµένου 
πιάνου»). Πρόκειται για την ιδέα ενός µηχανικά αλλοιωµένου πιάνου, που έγινε 
διάσηµη από συνθέσεις του John Cage και άλλων, όπου βίδες, ελάσµατα και 
διάφορα άλλα αντικείµενα τοποθετούνταν στις χορδές του οργάνου, 
αλλοιώνοντας τον ήχο του.  
Η µουσική περφόρµανς Expaded Piano του Σταύρου Γασπαράτου 
µετασχηµατίζει την ιδέα αυτή σε µια πρωτότυπη ηλεκτρονική µορφή. Ένα 
ακουστικό πιάνο καλωδιώνεται µε διαφόρων τύπων µικρόφωνα, που 
τοποθετούνται στο σώµα, τις χορδές και τον µηχανισµό του. Το σήµα από 
καθένα από αυτά τα µικρόφωνα υφίσταται επεξεργασία ζωντανά από έναν 
υπολογιστή και, στη συνέχεια, µοιράζεται σε µια εγκατάσταση surround είκοσι 
τεσσάρων καναλιών, που τοποθετεί το κοινό «µέσα» στο πιάνο. 
[ΜΕΓΑΡΟ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΑΘΗΝΩΝ] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
ΜΙΚΡΗ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΣ 
 

 

ΝEΝΑ ΒΕΝΕΤΣAΝΟΥ 

1000 + 1 πόλεις 
 
Πόλεις της φαντασίας, της ιστορίας, της διασποράς... Η Νένα Βενετσάνου, µε 
πολυσήµαντη διαδροµή στην ελληνική µουσική, τραγουδά για τις πόλεις που 
µας εµπνέουν να δηµιουργούµε στο παρόν, οραµατιζόµενοι το µέλλον. Με 
λυρική δύναµη, ευαισθησία και λεπτοδουλεµένες ενορχηστρώσεις, η 
Βενετσάνου θα δώσει νέα διάσταση στα τραγούδια των Χατζιδάκι και 
Θεοδωράκη, πάνω σε στίχους Γκάτσου και Αναγνωστάκη, ενώ θα παρουσιάσει 
και δικές της συνθέσεις, εµπνευσµένες από την ελληνική ποίηση. Στο µουσικό 
αυτό ταξίδι θα παρεµβάλλονται κείµενα της ελληνικής και παγκόσµιας 
λογοτεχνίας –των Καβάφη, Ρίτσου, Χάινε, Καλβίνο κ.ά.–, καθώς και εικόνες που 
επέλεξε ο Άγγελος Αγγελής, σε µια προσπάθεια να αποκαλυφθεί η βαθιά σχέση 
της τέχνης µε το οργανωµένο περιβάλλον της πόλης. 
[10 & 11 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΜΙΚΡΟ ΘΕΑΤΡΟ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ] 

 

 

 

Chronos 
Η ∆ήµητρα Γαλάνη συναντά τους Πέτρο Κλαµπάνη, Θωµά Κωνσταντίνου,  
Σπύρο Μάνεση και Χρήστο Ραφαηλίδη 
  
Chronos oνοµάζεται η συνάντηση της ∆ήµητρας Γαλάνη µε ένα κουαρτέτο 
εξαιρετικών Ελλήνων µουσικών, µε κεντρικό άξονα τραγούδια που έχουν γράψει 
οι µεγάλοι µας δηµιουργοί, ποιητές και συνθέτες. Chronos είναι τα τραγούδια 
αυτά που έχουµε πάντα ανάγκη να ανακαλούµε για να επαναπροσδιορίζουµε 
τον πολιτισµό µας. Οι ενορχηστρώσεις εδώ αναδεικνύουν µε έναν µοναδικό 
τρόπο τις επιρροές της ελληνικής µουσικής από την Ανατολή και τη ∆ύση. Ο 
Πέτρος Κλαµπάνης στο κοντραµπάσο, ο Θωµάς Κωνσταντίνου στο ούτι, το 
λαούτο και την κιθάρα, ο Σπύρος Μάνεσης στο πιάνο, και ο Χρήστος 
Ραφαηλίδης στο βιµπράφωνο γίνονται ένα «σώµα» µε τη ∆ήµητρα Γαλάνη, που 
είναι «η κορυφαία αυτού του χορού».  
[17 & 18 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΜΙΚΡΟ ΘΕΑΤΡΟ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ] 

 
 
 
 
 
 
 



 
Ο Χορός στο Φεστιβάλ Αθηνών 2015 
 
Το Φεστιβάλ Αθηνών στήνει, όπως κάθε χρόνο την τελευταία δεκαετία, γέφυρες 
ανάµεσα στη διεθνή και την ελληνική χορευτική σκηνή, µε ένα ύφος 
προγραµµατισµού που απευθύνεται στον θεατή µακριά από παρωχηµένα 
στερεότυπα γύρω από το χορευτικό θέαµα: µέσα από µετακλήσεις σηµαντικών 
καλλιτεχνών, που γράφουν την ίδια την ιστορία αυτής της τέχνης, µε 
πολυσυλλεκτικό πνεύµα, αλλά και σταθερή προσήλωση στην ανάδειξη της 
νεανικής δηµιουργίας. Φέτος, επί παραδείγµατι, διαφορετικές γενιές Ελλήνων 
χορογράφων αναµετρώνται µε τη µικρή χορευτική φόρµα, σόλο ή ντουέτα, τα 
οποία συχνά ερµηνεύουν οι ίδιοι, για να αναδειχθεί σε αυτή την εξερεύνηση 
άλλοτε µια διάθεση ενδοσκόπησης, άλλοτε πάλι ο διάλογος µε τη µουσική ή το 
σκηνικό περιβάλλον. Τις αναζητήσεις αυτές σηµαδεύει, ούτως ή άλλως, η 
ενασχόληση µε την πρώτη ύλη, που δεν είναι άλλη από το σώµα του χορευτή 
και που παραπέµπει στις αρχές της µοντερνικότητας. 
 
 
 

ΜΑΓΚY ΜΑΡEΝ 

BiT 
Ως φαίνεται, Φεστιβάλ Αθηνών υπό τον Γιώργο Λούκο χωρίς την Μαγκύ Μαρέν 
δεν γίνεται. Ακόµα πιο ριζοσπαστική, τολµηρή και ακαταπόνητη, η Γαλλίδα 
χορογράφος επανακάµπτει για πέµπτη φορά στην Πειραιώς 260, µε την 
τελευταία δηµιουργία της, BiT – τίτλος που παραπέµπει στον ρυθµό της techno. 
Με πηγή έµπνευσης το έργο του Γάλλου φιλοσόφου Πιερ Σοβανέ Ο ρυθµός και 
ο λόγος, µας βυθίζει σε ένα αγχωτικό ηµίφως, υπογράφοντας µια χορογραφία 
άλλοτε πένθιµη, άλλοτε οργισµένη, βαθιά πολιτική ωστόσο, και σε ευθεία 
σύνδεση µε τη ζωή, ως επιτοµή προηγούµενων έργων της – βλέπε May Be, 
Umwelt ή Turba.  
[2, 3 & 4 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 

 

ΣΥΛΒI ΓΚΙΛΛEΜ  

Life in Progress 
Το ότι µια χορεύτρια σαν τη Συλβί Γκιλλέµ –που φωτίζει τη χορευτική σκηνή εδώ 
και 39 χρόνια, ενσαρκώνοντας την τελειότητα και καταλύοντας τα σύνορα 
κλασικού και σύγχρονου χορού– ετοιµάζεται για την τελευταία της υπόκλιση 
συνιστά, δίχως άλλο, είδηση. Πόσο απλό είναι για ένα «σκηνικό τέρας» να 
αποχωριστεί τη σκηνή στο απόγειό του; 
Μοναδική, µοναχική και απρόβλεπτη, όπως πάντα, έρχεται µε την 
αποχαιρετιστήρια παράστασή της Life in Progress να αποδείξει εµπράκτως ότι 
δεν ενδίδει στους φόβους της, ότι δεν αγαπά τη µετριότητα, και γι’ αυτό σταµατά 
να χορεύει την κατάλληλη στιγµή – αληθινό σύµβολο υπέρβασης, δύναµης και 



ήθους. Για την τελευταία περιοδεία της διάλεξε να υποκλιθεί µπρος στο ελληνικό 
κοινό, που τόσο την αγάπησε, στο πλαίσιο του Φεστιβάλ Αθηνών και σε ένα 
πρόγραµµα που περιλαµβάνει χορογραφίες των Ματς Εκ, Ουίλλιαµ Φόρσαϊθ, 
Άκραµ Καν και Ράσσελ Μάλιφαντ.  
[3 & 4 ΙΟΥΝΙΟΥ / Ω∆ΕΙΟ ΗΡΩ∆ΟΥ ΑΤΤΙΚΟΥ] 

 
 
 
 
ΜΑΓΚΥ ΜΑΡΕΝ 

Singspiele 
µε τον Νταβίντ Μαµπούς 
Σε εντελώς διαφορετικό µουσικά κλίµα κινείται αυτή τη φορά η περφόρµανς που 
υπογράφει και πάλι η Μαγκύ Μαρέν, καθώς αντλεί -όπως υπαινίσσεται και ο 
τίτλος- από την ατµόσφαιρα του γερµανικού Lied. Το σόλο ερµηνεύει ο 
υπέροχος Νταβίντ Μαµπούς, που επιδίδεται σε ένα παιχνίδι µεταµορφώσεων 
αλλάζοντας ανδρικές και γυναικείες ταυτότητες, όπως εµείς αλλάζουµε ρούχα. 
Ενσαρκώνει διαφορετικά πρόσωπα, επώνυµα και ανώνυµα, µακριά από τις 
λέξεις, µε εργαλείο το ανθρώπινο σώµα και πρωτίστως το πρόσωπο – γιατί 
αυτό µας ορίζει στο βλέµµα του Άλλου, όπως επισηµαίνει η χορογράφος 
επικαλούµενη τον φιλόσοφο Εµµανουέλ Λεβινάς. Μια εξερεύνηση της 
ανθρώπινης ύπαρξης και της ανάγκης της να αναγνωρίζεται ως µοναδική. 
[9 & 10 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 
 
 
ΚΑΤΡIΝ ΝΤΙΒΕΡΡEΣ 

Πενθεσίλειες... 
 
Την ασυµβίβαστη καλλιτεχνικά Κατρίν Ντιβερρές παρουσιάζει για δεύτερη φορά 
το Φεστιβάλ Αθηνών. Η τελευταία της δηµιουργία, Πενθεσίλειες…, όπως 
ξεκάθαρα υποδηλώνει ο τίτλος, βασίζεται στην Πενθεσίλεια του Κλάιστ και φέρει 
έντονα το χοροθεατρικό στοιχείο. Η χορογράφος, µε αφετηρία τον µύθο των 
Αµαζόνων, επιχειρεί µια ιστορική ανασκόπηση της γυναικείας ταυτότητας. Εννιά 
χορευτές επί σκηνής υποδύονται ρόλους που υπερβαίνουν το στερεοτυπικό 
δίπολο άνδρας-γυναίκα και ανατρέπουν κοινωνικούς κώδικες και συµβάσεις, 
θέτοντας το δυσεπίλυτο ερώτηµα: «Πώς µπορούµε να εδραιώσουµε την ειρήνη 
δίχως πριν να έχουµε πολεµήσει γι’ αυτήν;» 
[13 & 14 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 
 
 
 
 



 
ΤAΝΙΑ ΚΑΡΒAΛΙΟ 

Weaving Chaos 
 
Η πορτογαλικής καταγωγής Τάνια Καρβάλιο κάνει την πρώτη της εµφάνιση στο 
Φεστιβάλ Αθηνών. Συνδυάζοντας τόσο το κλασικό όσο και το σύγχρονο ιδίωµα, 
η γραφή της συνορεύει µε το χοροθέατρο και τις εικαστικές τέχνες. Το Weaving 
Chaos χρησιµοποιεί ως παλίµψηστο την Οδύσσεια προκειµένου να 
αναπαραστήσει σκηνικά το αίσθηµα της αστάθειας και της ατελεύτητης 
περιπλάνησης των χαρακτήρων του οµηρικού έπους. Ζωντανές τοιχογραφίες, 
µε σαφείς αναφορές στο σκοτεινό δαντικό σύµπαν ή τα αναγεννησιακά φρέσκο, 
συνθέτουν µιαν ιδιαίτερα εξπρεσιονιστική χορογραφία, µε πρωταγωνιστή το 
πάσχον σώµα.  
[27 & 28 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 
 
 
TUAN LE - NGUYEN NHAT LY - NGUYEN LAN MAURICE - NGUYEN TAN LOC 

À Ô Làng Phô  
 
Τη µετακίνηση της βιετναµέζικης κοινωνίας από την ήρεµη αγροτική ζωή προς 
τη βία και τον θόρυβο του αστικού τοπίου ζωντανεύει στη σκηνή το βιετναµέζικο 
τσίρκο που µας επισκέπτεται για πρώτη φορά. Είκοσι καλλιτέχνες –ακροβάτες, 
ζογκλέρ, χορευτές των πολεµικών τεχνών, χορευτές του δρόµου, αλλά και 
µουσικοί– συνθέτουν το δυναµικό µιας συλλογικής περιπέτειας, που συγγενεύει 
αισθητικά µε το νέο γαλλικό τσίρκο.  
[30 ΙΟΥΝΙΟΥ & 1, 2 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 
 
 
ΛΕΝΙΩ ΚΑΚΛΕΑ 

Νέα δηµιουργία (2015) 
 
Παρακολουθούµε τη δηµιουργική της πορεία από κοντά, εδώ και µια δεκαετία˙ η 
Λενιώ Κακλέα, που ζει και εργάζεται στο Παρίσι, έχει συνεργαστεί ως 
ερµηνεύτρια µε σηµαντικούς καλλιτέχνες του γαλλικού εννοιολογικού χορού. Στη 
νέα της δηµιουργία, ένα ντουέτο µε τον Κερέµ Γκελεµπέκ, παίζει µε την ιδέα του 
αποτυπώµατος, σε µια χορογραφική διαδικασία που ανασύρει στην επιφάνεια 
απωθηµένα κοµµάτια του ασυνειδήτου.  
[25 & 26 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 
 
 
 



 
ΟΜΑ∆Α ΧΟΡΟΥ GRIFFON – ΙΩΑΝΝΑ ΠΟΡΤΟΛΟΥ 

∆άσος & Taboo 
 
Η Ιωάννα Πορτόλου, που χορογραφούσε από το 2000 για την οµάδα της µε ένα 
ιδιότυπο χοροθεατρικό ιδίωµα, παρουσιάζει για πρώτη φορά τη δουλειά της στο 
Φεστιβάλ Αθηνών. Η ενασχόλησή της µε το ντουέτο συµπίπτει µε τη µετακίνησή 
της σε µια γραφή που εστιάζει στη σχέση των δύο σωµάτων (άνδρας - γυναίκα), 
κρατώντας το ουσιώδες και αφήνοντας στην άκρη όλα τα περιττά. Την ίδια 
στιγµή εµπιστεύεται τη χηµεία των δύο ερµηνευτών (Σεσίλ Μικρούτσικου - 
Γιάννης Νικολαΐδης), δίνοντας ελευθερία κινήσεων και αποφεύγοντας τις 
µανιέρες.  
[29 & 30 ΙΟΥΝΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 
 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΤΡΟΜΠΟΥΚΗ & ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΟΪΠΕΛ  

1blank2 

ΑΓΝΗ ΠΑΠΑ∆ΕΛΗ - ΡΩΣΣΕΤΟΥ  

Blossom 
 
Απόφοιτες της ΚΣΟΤ, κάνουν την παρθενική τους εµφάνιση στο Φεστιβάλ 
Αθηνών σε µια κοινή βραδιά χορού: Η Αγγελική Τροµπούκη συνεργάζεται µε 
τον Μιχάλη Χόιπελ, από τους σηµαντικότερους Έλληνες τσελίστες της νέας 
γενιάς, σε µια εξερεύνηση της σχέσης µουσικής και κίνησης µε όλες τις 
πιθανότητες ανοιχτές – «σαν άδειο δοχείο το σώµα, η µουσική πρωτόγνωρα 
νέα». Η Αγνή Παπαδέλη-Ρωσσέτου, στο σόλο που χορογράφησε και ερµηνεύει 
η ίδια, προχωρεί σε διαρκείς µεταµορφώσεις µαζί µε τον χώρο/κοστούµι που 
την περιβάλλει. Την κατασκευή του χώρου/κοστουµιού συνυπογράφουν οι 
Ανδρέας Ράγκναρ Κασάπης και Ηρώ Βαγιώτη.  
[7 & 8 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 
 
ΑΝΤΩΝΗΣ ΦΩΝΙΑ∆ΑΚΗΣ 

Priority 
 
Έλληνας της διασποράς µε σηµαντική διεθνή παρουσία –αρχικά ως χορευτής 
και από το 2002 και µετά ως ανεξάρτητος χορογράφος– παρουσιάζει για πρώτη 
φορά στο Φεστιβάλ Αθηνών ένα σόλο που ερµηνεύει και χορογραφεί ο ίδιος. 
Επιστρέφει στη σκηνή µε διάθεση ενδοσκόπησης, πειραµατισµών, αλλά κυρίως 
αναστοχασµού, µε την επιθυµία να σκιτσάρει µε το σόλο του µιαν 
αυτοπροσωπογραφία. Γιατί αν η γλώσσα του φέρει διαφορετικές καταγωγές, 
µοιάζει τώρα να αναζητά την προσωπική της ενδοχώρα, σαν ένα ποτάµι που 
αναζητά την κοίτη του.  
[27, 28 & 29 ΙΟΥΛΙΟΥ / ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 



 
Tο νεοελληνικό θέατρο (1830 - 1960) 
Παρουσίαση της γαλλικής έκδοσης που επιµελήθηκε ο Olivier Descotes  
 
Το Γαλλικό Ινστιτούτο Ελλάδος παρουσιάζει τη µετάφραση στα γαλλικά δέκα 
θεατρικών έργων του κλασικού ελληνικού ρεπερτορίου (1830-1960), που θα 
εκδοθούν από τον γαλλικό εκδοτικό οίκο L’Espace d’un instant (Maison 
d’Europe et d’Orient). 
Μετά την έκδοση από τον οίκο Maison Antoine Vitez του τελευταίου τεύχους µε 
έργα του σύγχρονου ελληνικού θεάτρου (2014) ήταν απαραίτητο το γαλλικό 
κοινό να γνωρίσει το κλασικό ρεπερτόριο. Αυτά τα δέκα θεατρικά έργα 
επιτρέπουν να αναδειχθεί η ποικιλία και ο πλούτος του εν λόγω θεάτρου, το 
οποίο παρουσιάζει καταστάσεις σε σχέση µε τις πολιτικές και κοινωνικές 
συνθήκες των διαφόρων περιόδων που καλύπτει. Αποκαλύπτει, µερικές φορές 
µε τρόπο καυστικό ή ακόµη και σατιρικό, τις προβληµατικές συµπεριφορές που 
έρχονται να ταράξουν ή να εναντιωθούν στα πιο ειλικρινή ερωτικά 
συναισθήµατα, προς όφελος κυρίως του ιδιωτικού συµφέροντος. Με την 
πάροδο των χρόνων, το οικονοµικό και πολιτικό παρασκήνιο διεισδύει όλο και 
περισσότερο στις δραµατικές περιπέτειες, αντιπροσωπεύοντας µια πραγµατική 
δέσµευση των συγγραφέων. 
Αποσπάσµατα των έργων θα διαβαστούν στη ταράτσα του Γαλλικού 
Ινστιτούτου Ελλάδος υπό τη διεύθυνση του Ludovic Lagarde, σκηνοθέτη και 
διευθυντή του Centre dramatique national, Comédie de Reims.  
 
Τα έργα: Ο Βασιλικός του Αντωνίου Μάτεση (1830), Ο τυχοδιώκτης του 
Μιλτιάδη (Μιχαήλ) Χουρµούζη (1835), Βαβυλωνία του ∆ηµητρίου Βυζάντιου 
(1836), Του Κουτρούλη ο γάµος του Αλέξανδρου Ρίζου Ραγκαβή (1845), Η 
Γκόλφω του Σπυρίδωνος Περεσιάδη (1893), Η Βεγγέρα του Ηλία Καπετανάκη 
(1895), Στέλλα Βιολάντη του Γρηγορίου Ξενόπουλου (1903), Το φιντανάκι του 
Παντελή Χορν (1921), Η αυλή των θαυµάτων του Ιάκωβου Καµπανέλλη (1957), 
Αγγέλα του Γιώργου Σεβαστίκογλου (1958).  
 
Μετάφραση: Jacques Bouchard, Gilles Decorvet, Myrto Gondikas, Michel 
Grodent, Paule Rossetto, Henri Tonnet, Michel Volkovitch. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Συνεργασία του Φεστιβάλ Αθηνών µε το ∆ιεθνές Φεστιβάλ 
Κινηµατογράφου της Αθήνας 
 
Εγκαινιάζεται φέτος µια συνεργασία του Φεστιβάλ Αθηνών µε το ∆ιεθνές 
Φεστιβάλ Κινηµατογράφου της Αθήνας, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων του 
Athens Open Air Film Festival.  Έτσι, στον κήπο της Πειραιώς 260 θα 
προβληθούν: 
Ο µαγεµένος αυλός του Ίνγκµαρ Μπέργκµαν (1975), µια κινηµατογραφική 
µεταφορά της γνωστής όπερας του Μότσαρτ: Ένας µελαγχολικός ποιητής 
συλλογίζεται τις τρεις γυναίκες που αγάπησε και έχασε στο παρελθόν – µια 
µηχανική κούκλα, µιαν εταίρα και την κόρη ενός φηµισµένου συνθέτη. 
Τα παραµύθια του Χόφµαν (1951) των Μάικλ Πάουελ και Έµερικ 
Πρέσµπεργκερ, βασισµένο στο λιµπρέτο του Ζυλ Μπαρµπιέ: Η βασίλισσα της 
Νύχτας αναθέτει στον πρίγκιπα Ταµίνο να ελευθερώσει την κόρη της Παµίνα, 
που κρατά αιχµάλωτη ο κακός ιερέας Ζαράστρο. Όσο ο Ζαράστρο κρατά την 
Παµίνα, η βασίλισσα χάνει τη δύναµή της. 
[ΠΕΙΡΑΙΩΣ 260] 

 
 
 
 
Εικαστική ταυτότητα Φεστιβάλ Αθηνών & Επιδαύρου 2015 
 
Το εικαστικό θέµα του φετινού Φεστιβάλ υπογράφει η Χαρά Μαραντίδου. 
Απόφοιτος της Αρχιτεκτονικής Σχολής του ΕΜΠ και του Εργαστηρίου Γραφικών 
Τεχνών της ΑΣΚΤ, ασχολείται µε τη σύνθεση, τον σχεδιασµό και τις 
δηµιουργικές εφαρµογές σε διαφορετικά πεδία των πλαστικών τεχνών, όπως οι 
εικονογραφήσεις και το εκπαιδευτικό υλικό (βιβλία, παιχνίδια), για το Μουσείο 
Κυκλαδικής Τέχνης, το Κέντρο Πολιτισµού Ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος, εκδοτικούς 
οίκους και σχολεία. Με αφετηρία την αρχιτεκτονική της παιδεία, υλοποίησε για 
το φετινό εικαστικό δέκα βασικές φιγούρες, που προέκυψαν από αφαιρετικές 
κατόψεις των χώρων του Φεστιβάλ Αθηνών και Επιδαύρου.  
Την εταιρική ταυτότητα σχεδίασε ο Γιάννης Καρλόπουλος. 
 
 
 
 
 
 
 
 


